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KASDIENĄ...
Indija
Konferencija Maskvoj 
Mrs. Roosevelt 
Kur Tie Laiškai?

Indija priėjo taškę, kur prasi­
deda giliausias krizis jos santy­
kiuose su Britanija.

Tik penkios minutės iki dvy­
likai. Indijos nacionalistai ape­
liuoja į prez. Rooseveltą. Pre­
zidentas geriausia padarytų, jei 
visu rimtumu patartų Britani­
jai nusileisti.

MASKVOJ TARIAMASI DEL VAKARU FRONTO
Naciai įvedė Faktišką Baudžiavą Lietuvos Valstiečiams
LIETUVIAI ĮVAIRIAIS BODAIS 
KERŠIJA OKUPANTAMJASISTAM

Be to, jei Anglija ir Amerika 
atidarytų antrų frontų, Indijoj 
susidarytų daug geresnė at­
mosfera susitaikini. Indijos va­
dovybėje . būtų daugiau pasiti­
kėjimo Britanijos vadovybe.

Įsitėmykit: Indija labiausia 
pasitiki Kinija ir SSSR. Antras 
frontas įrodytų, kad karas prieš 
fašizmą vedamas visomis išga­
lėmis. Indija to nori, bet ji no­
ri būti laisva.

Žemė Atimama iš Lietuvių ir Ati­
duodama Vokiečiams

Maskvoj didelis sąskridis dip­
lomatų ir generolų. Gal nevisi 
vardai pasakyti, bet tai nesvar­
bu..

Tūli laikraščiai sako, kad tai 
“Rusijos gelbėjimo konferen­
cija.”

Pasakysiu, kad tai visų Jung­
tinių Tautų ekstraordinarė kon­
ferencija, nes ne tik Rusijos li­
kimas sprendžiamas, bei "visų 
Junginių Tautų.

Vyriausias motto: Ne palia- 
tyvai, bet. pergitfa»'frontas Va-- 
karuose!

Rašo J. ŠIMKUS
Hitleriniai žvėrys, bombarduodami ir degindami mūsų tė­

vynės ramius miestus ir kaimus, užgrobė Lietuvą ir pradėjo 
plėšti mūsų žmones, naikinti mūsų tautą. Vokiškieji grobikai 
Lietuvos nekenčia nuo kryžiuočių laikų. Jie užgrobė mūsų 
Klaipėdą ir suvokietino ją. Dabar, laikinai okupavę mūsų ša­
lį, panaikino ir pačios Lietuvos vardą, pavadindami ją Ostlando 
provincija. Ostlandui valdyti paskyrė reicho komisarą Ložę, o 
Lietuvai smaugti—komisarą Rentelną, Kaunui valdyti paskyrė 
smogiką Kramerį, ir visur, kur tik buvo kokia atsakinga vieta— 
įgrūdo vokiečius. Hitlerininkai panaikino bent kokį mūsų krašto 
valstybingumą ir uždraudė net įstaigose kalbėti lietuviškai. ,

Tik įsiveržę į Lietuvą, tuoj pat apiplėšė mūsų valstiečius, iš 
jų atėmė karves, arklius, kiaules, išgaudė ir surijo vištas, ištuštino 
aruodus ir išgrobstė maisto atsargas, jei mūsų broliai nesuskubo 
jų paslėpti. Miestuose iš sandėlių išgrobė prekių ir maisto pro­
duktų atsargas, kurias išgabeno į Vokietiją arba j frontą.

Ponia Rooseveltienė piktai 
subarė New Yorko Darbo Par­
tiją (kairiuosius), kad, ji va­
duojasi “Rusijos interesais.”

Kur ir kada tą Partiją kont­
roliavo Rusija?

Chicago], republikonų susi­
rinkime, tūlas Grace pikiai iš­
plūdo prezidentų Rooseveltą, 
kad jis išsižada amerikonizmo, 
Amerikos nepriklausomybes ir 
dedasi su svetimais, kad jis ne 
amerikonas, bet tarptautinis.

Kuo p. Rooseveltienė kaltina 
Darbo Partiją, tuo Rooscvelto 
priešai ji patį kaltina.

Be to, Darbo Partijos kandi­
datą Marcanlonio užgyrė New 
Yorko meras I.a Guardia. Ai­
tai ir La Guardia vaduojasi “Ru­
sijos interesais?”

Be to: Darbo Partija (kairie­
ji) remia senatoriaus Mead kan­
didatūrą. Jį remia ir pats pre­
zidentas. Ar tai ir Mead jau 
“svetimoje įtakoje”?

Automobilių darbininkų Uni­
jos konvencija prašo prezidentą 
sulaikyti Bridges'o deportavimų. 
Tai balsas 620,000 žmonių, ku­
rie gerbia ir myli Bridges’ą.

Dies’ui ir tolygiems labai ne­
patiks tas solidarumas su Harry 
Bridges'u. Tame jie pamatys 
“Maskvos pirštų.” Bet kas jiem 
tikės!

Tai dvi savaitės “Naujienose” 
jau nematyti “laiškų iš Lisabo- 
no.” Dingo naciškos paplavos, 
kurios p. redaktoriui kvepėjo 
kaip aromatas, kaip nektaras. 
“Naujienų” skaitytojai tegul pa­
reikalauja pasiaiškini kas atsiti­
ko su tais laiškais?

Koks nekaltas avinėlis tas 
Lindberghas. Jis nieko nežino, 
kų visuomenė mano apie karą.

Jei jis būtų patriotas, tai tik­
rai žinotų.

L. Pruseika.

Iš mūsų valstiečių, kurie iš1 
Tarybų valdžios buvo gavę že­
mės, — o lokių buvo per 70,000 
šeimų, • — tą žemę atėmė ir vėl 
sudarė dvarus, kuriems valdyti 
paskyrė vokiškus valdytojus. 
. Tiems valstiečiams, iš kurių 
žėnles dar neateriie ir paliko po 
karvutę, įvedė šlykščiausią bau­
džiavų. Jie nustatė aukštas 
duokles. Pavyzdžiui, visų pieną 
valstietis turi atiduoti aprūpi­
nančioms vokiečius pieninėms, 
o atgal gauna tik pusę nugrieb­
to pieno ir nė lašelio grietinės. 
Nuo kiekvienos vištos per me­
lus įsakyta duoti po 50 kiauši­
nių. šąlančioms hitlerinėms 
gaujoms aprūpinti, iš valstiečių 
plėšte plėšiami kailiai, kaili­
niai, vilnoniai drabužiai, .pirš­
tinės, kojinės, vilnos. Valstie­
čiams įvesti priverstini darbai, 
į kuriuos jie turi ateiti drauge 
su arkliu, jei jis dar nerekvi­
zuotas.

(Pabaiga ant 2ro pusi.)

Trūksta Darbininkų, 
Bet Negrai Nepriimami
VALDŽIA ŽADA ĮSIMAIŠYTI 

TUO REIKALU

WASHINGTONAS, rugp. 7.— 
Karinės Darbo Jėgų Komisijos 
(War Manpower Commission) 
pareigūnas pareiškė, kad nors 
mes artimoje ateityje jausime 
darbo rankų trūkumą, daug 
fabrikų savininkų dar iki šiol 
nepriima į savo fabrikus negrų. 
Tas pareigūnas pareiškė, kad 
valdžia rengiasi imtis griežtų 
žingsnių prieš tuos savininkus, 
kurie nesiskaito su dabartinėm 
sąlygom.
U. S. SIUNČIA TURKIJAI 
15,000 TONŲ KVIEČIŲ

ANKARA. — Per paskutines 
45 dienas Jungtinės Valstybės 
pasiuntė Turkijai apie 15,000 
tonų kviečių. Apie tai praneš­
damas meisteris pirmininkas 
Sukru Sarakoglu pareiškė, kad 
Jungtinės Valstybės yra pasi­
rengusios pristatyti Turkijai 
visus reikalingus kviečius, jei 
turkai galės pristatyti trans- 
portacijos priemones.

Naujos Rūšies 
Karinis Lėktuvas 
Gaminamas SSSR

MASKVA, rugp. 7.—Naujai 
suplanuotas kariškas lėktuvas 
pradėtas dabar masiniai iš­
dirbti Sovietų fabrikuose. Naujo 
lėktuvo konstruktorius yra ka­
pitonas Boltonosov. Naujas 
lėktuvas yra sunkiau ginkluo­
tas, bet lengvesnis pats savai­
me. “Tass” praneša, kad tan­
kų ir kitokių ginklų fabrikuo­
se padaryti nauji išradimai ir 
patobulinimai.

Ašies Laivai 
Bombarduoti 
Prie Tobruko

CAIRO, rugp. 7.—Sunkūs bri­
tų bombonešiai vėl bombarda­
vo Tobruko uostą padarydami 
daug žalos ten stovintiems lai­
vams. RAF operacijos virš 
priešo linijų fronte buvo apru- 
bežiuotos ir jų suaktyvėjimokol 
kas nematoma. Fronte jautėsi 
šioks toks susikirtimų pagyvė-' 
jiinas, bet jie dar neišsivystė į 
tikras kovas.

SOVIETAI KONTRATAKUOJA 
PRIE RŽEVO IR STALINGRADO
Kaukazo Žibalo versmėms Tebegręsia 

Didelis Pavojus

Raudonarmiečiai taikliais šūviais sulaiko -nacinį 
tankų. Paskutiniai pranešimai iš fronto sako, 
kad nacių veržimasis sulėtintas, bet pavojinga 

padėtis dar nepraeita.

GANDHI PALIEKA GALIMYBIŲ 
PASITARIMAMS SU BRITAIS

Indusų Vadai Informavo Apie Savo Planus 
Rooseveltui, Ciang-Kai-Sekui ir Stalinui
BOMBAY, rugp. 7.—Indijos 

nacionalistų vadai priimdami 
nutarimą vykdyti savo nepa­
klusnumo taktikos kovą prieš 
britus apie, tai informavo pre­
zidentą Rooseveltą, Kinijos ka­
rinių pajėgų vadą Čiang-Kai-

MEKSIKIEČIAI BUS 
ĮLEIDŽIAMI DIRBTI 
MUSŲ ŪKIUOSE

WASHINGTONAS. — Vals­
tybės Departmentas praneša, 
kad pasitarimuose su Meksikos 
valdžia padaryti prisirengimai 
įleisti į Jungtines Valstybes 
Meksikos darbininkus, kurie 
dirbtų mūsų ūkiuose. Iki šiol 
meksikiečiai neturėjo teisės to 
daryti, nors pietinėse valstijose 
kartais jautėsi laukų darbinin­
kų nedateklius.
nacaaFįsakė NUŽUDYTI 
VISUS KARVELIUS 
HOLAND1JOJE

LONDONAS. — Naciai įsa­
kė holandams nužudyti visus 
karvelius. Matyti, naciai bijo, 
kad karveliai gali būti naudo­
jami paslapčių pranešimų tiks­
lais ir panašiai.

šėką ir Staliną. Stalinas buvo 
painformuotas per SSSR am­
basadorių Anglijai I. Maiskį.

Gerai informuotuose rate­
liuose čia manoma, kad Indijos 
vadai norėtų Suvienytų Tautų 
vadų įsimaišymo į problemos 
išsprendimą. Čįa pranešama, 
kad laiškas, kurį indusų vadai 
planuoja siųsti britų administ­
racijai, nebus rašomas ultima­
tumo formoje.

Gandhi spaudos konferenci­
joje pareiškė, kad tas laiškas 
bus vien rimtas įspėjimas iš­
vengti kraujo praliejimo. Jis

RAF Bombardavo
Duisburgą ir Sritį

LONDONAS, rugp. 7. — 
Skaitlinga RAL lėktuvų eskad­
ra bombardavo Ruhr industri­
nės srities centrą Duisburgą ir 
aplinką. Aviacijos ministerija 
praneša, kad tuo pačiu laiku 
buvo bombarduoti aerodromai 
Holandijoje ir Belgijoje.

pridėjo, kad jeigu britų atsaky­
mas būtų teigiamas, derybos 
galėtų būti atnaujintos. Gandhi, 
betgi, tuo pačiu pareiškė, kad 
jie negali garantuoti, jog Indi­
jai gavus nepriklausomybę ji 
nesitars su Japonija. Jis pridė-
jo, kad jei tai bus daroma, tai 
vien su Suvienytų Tautų žinia.

Sovietų Galingos Kontr­
atakos Prie Rževo

MASKVA, rugp. 7.—Sovietai 
kontratakuoja Rževo. srityje ir 
naciai buvo priversti pasi­
traukti. (Patys naciai pripažys- 
ta, kad Sovietų kontratakos prie 
Rževo yra plataus masto. Jų 
komunikatas sako, kad aky- 
vaizdoje raudonųjų sustiprinto 
veikimo Rževo apielinkėje jie 
turėjo atvežti mechanizuotus 
dalinius.)

Bendrai padėtis fronte pa­
sviro į geresnę pusę, nors pa­
vojus Kaukazo žibalo versmėm 
dar nesumažėjo.

LONDONAS, rugp. 7.—Čia 
pranešama, kad Maskvoje ren­
kasi Suvienytų Tautų astovai, 
kurie tarsis sunkios padėties 
reikalais ir, manoma, apie ant­
ro fronto atidarymą kontinente 
padėties palengvinimui. Čia 
pranešama, kad iš Kuibyševo į 
Maskvą atvyko Jungtinių Vals­
tybių ambasadorius admirolas 
William H. Standley ir Didžio­
sios Britanijos ambasadorius 
Sir Archibald Clark Kerr.

Be šių dviejų diplomatų Mas­
kvoje dabar randasi Jungi. 
Valstybių aviacijos ekspertas 
generolo F. Bradley. Kovo­
jančių Prancūzų atstovas R.

Japonų Užimtos Salos 
Randasi 225 Myliu At­
stume Nuo Australijos

TOKIO, rugp. 7. (Priešo pra­
nešimas).—Pagal Tokio radio 
žinias, kariuomenės komunika­
tas sako, kad japonai užėmė 
Kai, Tanimbar ir Aroe salų 
grupes, kurios randasi vien 
225 mylių atstume nuo Austra­
lijos kontinento. Komunikatas 
sako, kad šios salos tapo oku­
puotos praeito mėnesio pabai- 
goję.

Amerikiečiai Sunai­
kino 10 Japonų 
Lėktuvų

CUNGKINGAS, rugp. 7.— 
Amerikos kariuomenes sunkūs 
bombonešiai atakavo vieną ja-

Garsau ir Norvegijos karinis 
atašė W. Steffens. 7-

Tuo pačiu laiku kinai įspėja, 
kad japonai rengiasi užpulti 
Sovietų Sąjungą, nors tam nėra 
jokių daiktiškų patvirtinimų.

MASKVA, rugp. 7.—Naujai 
sustiprintos raudonarmiečių jė­
gos atmuša visus priešo puoli­
mus į vakarus nuo Stalingra­
do ir pastūmėjo vokiečius atgal 
toje vietoje, kur Donas pasisu­
ka į pietvakarius. Kaukazo 
fronte, kur padėtis tepasilieka 
kritiška, naciai ir buvo sulėtin­
ti ir dalinai sulaikyti prie Kuš- 
čevska. (Patys naciai buvo pri­
versti pripažinti, kad Sovietai 
gavo Kaukaze, kaip ir prie Do­
no, motorizuotų sustiprinimų, 
tanku, ir kai kur kontratakuo- 
ja.) '

Oficialus Sovietų komunika­
tas apie padėtį sako štai ką: 
“1-pielus nuo Kletskaja (80 my­
lių į šiaurvakarius nuo Stalin­
grado) mūsų daliniai kontrata­
kavo ir privertė priešą pasi­
traukti. Katclnikovski srityje 
(95 mylios į. pietvakarius nuo 
Stalingrado) vokiečiai meta į 
frontą daug tankų ir bando pra­
simušti, bet visi jų bandymai 
yra atbloškiami.”

Kitos žinios sako, kad rau­
donarmiečiai t e b e s it raukia 
prie Bielaja Glina ir tuo būdu 
naciai artinasi prie žibalo vers­
mių.

EXTRA
DIDELIŲ TRANSPORTINIŲ 
LĖKTUVŲ STATYMO 
PLANAS PRIIMTAS

Duisburgas yra svarbus amu­
nicijos gaminimo centras. Tas 
miestas paskutiniu laiku bom­
barduojamas labai dažnai.

ŽEMĖS DREBĖJIMAS 
GUATEMALOJE

Guatemalos Miestas.—čia bu­
vo jaustas gan stiprus žemės
drebėjimas. Visoj šalyj buvo 
pritraukti telefono laidai ir vi­
sos susisiekimo priemonės tu­
rėjo sustoti. ,

ponų didelį aerodromą netoli 
Kantono ir sunaikino nepakilu­
sius 10 japonų lėktuvų.

Apie tai praneša generolo 
Stilwell štabas. Komunikatas 
sako, kad japonai buvo užtikti 
visai netikėtai. Ne vien jų lėk­
tuvai buvo sunaikinti, bet ir 
pats aerodromas smarkiai nu­
kentėjo.

Bulgarijos Antifašistai 
Drąsiai Sutinka Mirtį

C. RAIDONOV PASAKĖ 
KALBĄ KARINIAME TEISME

MASKVA, rugp. 7.—Čia at­
ėjusios žinios iš Sofijos sako, 
kad anlifiašistai, kurie buvo 
teisiami kariniame teisme ir 
nubausti mirties bausme, drą­
siai laikėsi ir savo paskutinėse 
kalbose pažymėjo, kad netoli 
ta diena, kada Bulgarijos liau­
dis sukilusi atsikratys fašistų

Vyriausias nuteistųjų kovoto­
jas Cvetko Raidonov pasakė
teisme ilgą kalbą, 
baigė šauksmu:
Laisva Bulgarija
SSSR!”

kurią jis' 
“Tegyvuoja
Tegyvuoja

WASHINGTONAS, rugp. 7.— 
Karinės Darbo Tarybos viršinin­
kas D. Nelson pareiškė, kad di­
džiulių transportinių lėktuvų 
statymo planas jau yra priim­
tas ir pirmas penkių šimtų už­
sakymas jau padarytas H. J. 
Kaiser kompanijai. Statomieji 
lėktuvai bus 70 tonų talpos. Jie 
bus perduoti kariuomenei. At­
eityje planuojama pradėti ma­
sinę produkciją tokių orlaivių. 
Tuo manoma išspręsti saugios 
karinės transportacijos proble­
mą, kuri negalima laivais, ka­
dangi priešo submarinai veikia 
mūsų vandenyse kaip ir visame 
pasaulyje.

Generolas De Gaulle 
Atvyko į Cairo

LONDONAS, rugp. 7.—Į Cai­
ro atvyko Kovojančių Prancū­
zų karinių jėgų vadas gene­
rolas De Gaulle. Jis čia pati­
krins savo jėgas. Caire randa­
si nemažai francūzų karių, ku 
rie kartu su anglais kaunasi
prieš Ašies jėgas. Iš čia gene­
rolas važiuos į Siriją, kur ran­
dasi pagrindiniai jo kariuome­
nės daliniai.
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Indija Atsišaukia
Indijos Nacionalis Kongresas nutarė 

atsisaukt į prezidentą Rooseveltą, j Chi­
ang Kai-šeką, į ambasadorių M aiškį. Tai 
atsišaukimas į Ameriką, Kiniją, Sovietų 
Sąjungą, kad padėtų Indijai išgauti ne­
priklausomybę dabar, nelaukiant karo 
pabaigos.

' Jei Anglijos valdžia nenusileis, tai Na­
cionalis Kongresas paskelbs civilio nepa­
klusnumo akciją. Ką tas reikštų, visi ga­
li suprasti. Jungtinėms Tautoms tai bū­
tų tragedija.

Kiekviena minutė dabar brangi. Ne­
galima daleisti, kad kiltų naujas karas— 
Indijos prieš Angliją. Nors Indijos Na- 

' cionalis Kongresas kalba apie pasyvų pa­
sipriešinimą, bet esamose sąlygose tas 
pasyvus priešinimasis gali išsivystyti į 
aktyvų priešinimąsi. Kas tuomet?

Į Britanijos valdžią reikia daryti di­
džiausias spaudimas. Jos pozicija kieta- 
kąktiška, neišmintinga. Jei ji padarys 
nusileidimų, Nacionalis Kongresas pada­
rys nusileidimų taip-pat. Tai netiesa, kad 
didžiuma Nacionalio Kongreso nori da­
ryti kompromisą su Japonija. Naciona­
lis Kongresas nusitaręs prieš fašistinę 
Ašį.

Kokis užtikrinimas būtinai reikia gau­
ti iš Indijos nacionalistų, tai tas būtent, 
kad Indijoje pasilieka Anglijos ir Ame- 
kos armijos. Tos armijos sudaro rimtą pa­
jėgą. Ir jeigu tuoj, nieko nelaukiant, pa­
ti Indija pradėtų mobilizuoti savo pajė­
gas, tai kovoje, pjrieš fašistinę Ašį Indija 
suloštų tkią jau svarbią rolę kaip ir Ki­
nija.

Savo telegramoje Kinų Vadovybei Gan­
dhi sako,: “Tegul Kinija, žino, kad ši ko­
va vedama ne tik už Indijos laisvę, bet 
ir už Kinijos apsigynimą.”

Visaip galima manyti apie Gandhi, kai­
po asmenybę. Bet čia klausimas ne apie 
jį, bet apie milžiniškos šalies teisėtą rei­
kalavimą.

Amerikos Jungtinių Valstijų preziden­
to rolė, šiuo atveju, labai atsakominga.

Chicagos “Daily Times” visai teisin­
gai pažymi: “Indijos reikalas nėra vien 
tik britų reikalas... Chiang Kai-šekas, 
geriau tą suprasdamas negu mes, keli mė­
nesiai atgal buvo nuskridęs Indijon ir kon- 
feravo su Gandhi, Nehru ir kitais vadais. 
Indusai labiau respektuoja Kinus negu 
Britus. Ir nors tai išrodo keistoka, bet 
Sovietų Sąjungą jie respektuoja dar la­
biau negu Kiniją, ar Britaniją, ar Jung­
tines Valstijas. Sovietų Sąjunga padarė 
didelį įspūdį ant visų kolonialių tautų, 
kuomet ji, 25 metai tam atgal, atsisakė 
nuo ekstra-teritorialių teisių Kinijoje ir 
pasirašė anti-imperalistinę sutartį su Tur­
kija, Persija ir Afganistanu.”

Be to, kaip pažymi tas pats Chicagos 
laikraštis, Indijos žmonės dar labiau pra­
dėjo gerbti Sovietų Sąjungą, kuomet jie 
įsitikino, kad Sovietų Sąjungoj visos tau­
tinės grupės turi lygias teises.

Jeigu Indija taip drauginga su Kinija 
ir Sovietų Sąjunga, tai ar gali būti kalba, 
kad ji darytų kompromisą su fašistiniais 
gengsteriais?

problemas... Mes sakome, kad mūsų 
partijoj nėra vietos kvislingams, kurie 
nori padaryti republikonų partiją priedu 
prie Naujosios Dalybos mašinos...”

Tai kapitono Wm. Grace žodžiai, žo­
džiai asmens, kurį nesenai tyrinėjo 
Grand Jury.

Ką jis vadina Kvislingais? Ogi tokius 
republikonus, kaip Wendell Willkie, ku­
rie nuoširdžiai pritaria karui.

Jis begėdiškai užsipuola ant Roosevel- 
to administracijos. Jo tvirtinimai taip 
pikti, kad, rodosi, jis pagatavas nuversti 
Roosevelto valdžią.

Nemanykite, kad tokie ponai, kaip 
Grace yra išimtis. Tokių yra gana daug, 
nors tūli jų moka liežuvį laikyt už dantų.

Ir visi jie, kaip vienas, remia izoliaci- 
ninką sen. Brooks’ą.

Illinois piliečių priedermė atsukti nu­
garą Brooks’ams ir Grace’ams ir išrinkti 
senatan dabartinį kongresmaną Mc- 
Keough!

Stiprūs Argumentai
Šiomis dienomis “Vilnis” citavo New 

Yorko “Post”, ką tas įtakingas laikraš­
tis rašo apie reikalingumą antro fronto.

Šiandien mes pacituosime įtakingą vi­
sose Vidurvakarinėse valstijose St. Louis 
“Post-Dispatch.”

Sako:
“Žinoma, niekas nesako, kad sudary­

mas antro fronto būtų lengvas dalykas. 
Hitlerio pajėgos Vakarų Europoje gali 
būti taip stiprios, kaip tai praneša defy- 
tistų raportai. Bet kuomet tos pajėgos 
bus mažesnės? Kada bus lengviau atsi­
stoti ant kojų Europos kontinente?

“Kada išauš ta diena, kuomet mes turė­
sime visišką ir absoliutišką viršenybę vi­
sose ginklų kategorijose, kad laimėjimas 
būtų pilniausiai užtikrintas. Tokia die­
na gali niekuomet neišaušti. Pagaliau, 
tai ne mūsų tradicija tokia strategija'. 
Mūsų tradicija—drąsa ir vaizduotė.”

Kas su tuo nesutiks?
Milwaukee “Journal” pridėjo savo bal­

są prie tų, kurie reikalauja antro fronto.
Butte, Montana, “Post” teigia: “Mes 

įsitikinę, kad tuoj reikia pradėti veiks­
mus. Delsti negalima.”

Šiuo laiku Maskvon suvažiavo daug 
diplomatų, daug stambių karo ekspertų. 
Lyg ir ironiškai skamba, kada tūli laik­
raščiai rašo: “Maskvoj prasidėjo tarima­
sis, kaip išgelbėti Rusiją.”

Klausimas reikia statyti kitaip. Eina 
kalba ne apie vienos Sovietų Sąjungos li­
kimą, bet apie likimą visų Jungtinių 
Tautų.

Antras frontas yra sprendžiamasis 
momentas šiuo laiku I

VOKIETIJOJ PLINTA SABOTAŽAS IR AREŠTAI
Berne, Šveicarija. — Pa­

staruoju laiku padaugėjo 
areštai metalo dirbtuvėj 
Dusseldorfe. Didžiumoj dar­
bininkai areštuojami dėl ne­
išėjimo į darbą po oro ata- 
ko, kuris buvo netaip senai. 
Daugiausia tuos areštavo, 
kurie išsireiškė prieš karą. 
Dirbtuvės administracija iš­
kabinėjo naujus patvarky­
mus dėlei darbo ir dėlei 
bausmių. Naujai patvarko, 
kad nevalia susieiti keliems 
darbininkams dirbtuvės pa­
stogėj ir kalbėtis. Kurie to 
neklausys, bus baudžiami. 
Darbininkai, kurie nepasiro­
dys darbe be daktaro liudi­
jimo, bus areštuojami ir iš­
siunčiami į darbo koncen­
tracijos stovyklą. Jeigu dar­
bas sugadintas, tai liks per­
duotas asmuo Gestapui, Hit­
lerio slaptai policijai. Darbi­
ninkai, kurie sugadintų ma­
šiną, kurie kalbėtų prieš ka­
rą, bus sušaudyti.

Nežiūrint tų žiaurių baus­
mių paskelbimo, sabotažas 
Dusseldorfe plinta. Darbi­
ninkų yra, kurie neišeina į 
darbą. Būna tokių, kurie pa­
bėga iš dirbtuvės. Šūkiai 
prieš karą vis dažniau pasi­
rodo dirbtuvėse ant sienų ir 
ypač ant sienų išeinamose 
vietose. Tokių šūkių vis dau­
giau pasimato ir mieste. 
“Hitleris lemia mums pra­
žūtį.” “Jeigu mes norime 
gyventi, tai Hitleris turi, 
mirti.” “Sabotažuokite.” 
“Mažiau produkcijos, kad 
sulaikyti kriminališką ka­
rą.” “Mažiau produkcijos 
reiškia taikos artėjimą.”

Dormunde Phoenix dirb­
tuvėj įvyko specialus darbi­
ninkų susirinkimas Rusijos 
klausimu. Nuo Darbo Fron­
to kalbėtojai pareiškė, kad 
darbininkai neturi teisių 
bent kiek dėmėtis Rusija. 
“Tie, kurie taip darys,” kal­
bėtojas šaukė, “yra šalies iš­
davikai ir bus tokiais trak­
tuojami.” Didžiuma darbi­
ninkų pasiliko savo seno nu­
sistatymo. Atsakymas buvo. 
“Tas mus nesulaikys nuo el­
gesio kaipo dorus žmones.”

Daugelyje vietų, kur dir­
ba iš Rusijos užim’tų terito­
rijų darbininkai, jiems buvo 
išreikalauta žmoniškesnis 
maistas. Po susirinkimo pra­
sidėjo darbas už pagerinimą 
Rusijos darbininkų nežmo­

niškai sunkių sąlygų. Dėlei 
prasto maisto ir kitokių blo­
gy sąlygų pasireiškia tifo 
liga.

Mennesnahne prie dirbtu­
vių sustiprino sargybą dėlei 
paplitusios darbininkuose 
nuotaikos mažiau dirbti ir 
daugiau sabotažuoti.

Duisburge Westbeutsche 
mašinų fabrike pasiūlė dar­
bininkams 500 markių, ku­
rie paskųs kas atsakomingas 
už elektros vielų sujungimą, 
iš ko kyla “short circuit.” 
Šisai parodymas tik vienas 
iš daugelio kaip naciai įsi­
bauginę sabotažo, o sabota­
žas plinta.

Gestapo agentai nuima 
kiekvieno darbininko pirštų 
antspaudas, o betgi negali 
surasti kurie pirštai atlieka 
sabotažą.

Naciai turi prikaišioję 
šnipelių, vienybės ardytojų. 
Per juos bandė pasėti darbi­
ninkų tarpe pasidalinimą. 
Tačiau jiems tas nevyksta. 
Atsakymai tiems šnipeliams 
galima dažnai paskaityti 
ant sienų fabrikuose: “Tar­
pe mūsų nėra išdavikų.”

Kiekvienas naujas darbi­
ninkas, senesnių darbinin­
kų labai artimai sekamas ir 
taip jis iškvočiamas, kad 
jeigu pasirodo išdavikas, tai 
su tokiu niekas neturi kalbos 
ir jis nieko nežino apie dar­
bininkų mintį.

Iš Čekoslovakijos žinios] 
sako, kad ten sabotažuoja 
valstiečiai derliaus suėmi- '• 
mą. Gestapo agentai baugi­
na valstiečius. Bet nežiūrint 
to užvelkama javų nuėmi­
mas iki grūdai išbyra. Ben­
drai, skaitoma tik 20 nuo- 

I šimčių reikiamu laiku der­
lius suimamas. Todėl hitle- 
ristų laikraštis “Der Neue 
Tag” ragina visas moteris 
vykti laukų darbams palikus 
net mažus vaikus senu­
kams.

NACIAI IVEDE BAUDŽIAVA 
LIETUVOS VALSTIEČIAMS

Republikonai
Illinois valstijos republikonų partijos 

komitetas rašo savo platformą. Tuo klau­
simu republikonų tarpe kilo diskusijos.

štai koks balsas pasigirdo jų tarpe: 
“Dabartinė administracija (Roosevėlto) 
nemoka karą vesti, neigi spręsti taikos

Kongresmanas Holland
Kongresmanas Elmer Holland reika­

lauja, kad Teisingumo Departmentas pra­
dėtų tyrinėti Joseph Paterson, leidėją 
New Yorko “Daily News,” ir Mrs. E. Pat- 

■ terson, leidėją Washington© “Times 
Herald.”

Tų laikraščių vedama propaganda iš­
austa ant naciškų metmenų. Ir ta pro­
paganda skleidžiama sistematiškai. Taip 
sako kongresmanas Holland, kuris priža­
dėjo daugiau faktų, daugiau davinių. 
Kongresmanas Holland kaltina tuos lei­
dėjus, kad savo neapykantoj prieš Roose­
veltą, jie norėtų matyti fašistus laimint.

Ką atsakė į tuos katinimus J. Petter­
son ir jo sesuo Eleonara?

Jie tik išsiplūdo, pavadindami kongres­
maną Holland melagium ir šmeižiku. Tai, 
žinoma, nėra jokis atsakymas. Atsaky­
mas turėtų būti konkretus, paremtas įro­
dymais, kad tie leidėjai nėra Hitlerio ša­
lininkai, kad jie neveda Hitleriui naudin­
gą propagandą.

Lauksime kogresmano Hollando pra­
kalbos, kurią jis žadėjo pasakyti sekantį 

i pirmadienį.

LONDONAS, rugp. 5.—Jugo­
slavų patriotų partizanų armi­
ja laimėjo svarbius mūšius va­
karinėje Bosnijos dalyje, tai 
yra prie Adriatikos jūros pa­
kraščio, ir dabar kontroliuoja 
didelę Bosnijos dalį. Kovoje 
italai fašistai, naciai ir kvis- 
linginiai Paveličo pasekėjai 
kroatai fašistai prarado 3,000 
karių, kurių beveik pusė buvo 
užmušta.

(Pradžia ant 1 pusi.)
Hitleriniai žmogėdros mūsų 

valstiečiams grąsina žemės ir 
ūkių atėmimu už bent kokį hit­
lerinių įsakymų nepildymą.

Bet žemę atimti iš mūsų 
valstiečių hitlerininkai vis tiek 
pasiryžę, ar duoklės bus ati­
duotos, ar nebus Hitlerininkai 
gabena į Lietuvą savo koloniza­
torius . Tą kolonizavimą vyk­
do vokiečių dvarininkų sukur­
ta taip vadinama “Draugija 
Osllando žemėms valdyti.” Ji 
skiria į lietuvių ūkius savo vo­
kiškus valdytojus, kurie tampa 
tikraisiais ūkių šeimininkais, o 
lietuvis valstietis tampa prie to 
ūkio prikaltu bernu-baudžiau- 
ninku ir turi sunkiai dirbti tik 
už menką maisto davinį.

Šitaip vokiškieji žvėrys-hit- 
lerininkai plėšia ir smaugia mū­
sų valstiečius, kuriems be vo­
kiečio leidimo dargi nevalia net 
Į kitą valsčių pas savo kaimy­
ną nueiti.

Bet dar blogiau yra su dar­
bininkais ir inteligentais, ku- 
rių tūkstančius išžudė, sukišo į 
kalėjimus ir koncentracijos sto­
vyklas. Lietuvoje visi darbai 
apmirė: fabrikų mašinas ir bu­
vusią žaliavą vokiečiai išgabe­
no į Vokietiją. Darbininkai ne­
teko darbo ir duonos. Patys 
vokiečiai sako, kad darbinin­
kams maisto duodama tiek, 
kiek paskiriama, o paskiriama 
tiek, kiek yra. Nelaimė ta, kad 
niekuomet to maisto nėra, nes 
jį atima okupantai hitleriniai 
kareiviai.

Kaune ir kituose miestuose 
prie maisto krautuvių milžiniš­
kos žmonių eilės, bet jos nieko 
nesulaukia. Darbininkai retai 
ką gali nusipirkti pagal hitleri­
ninkų išduotą kortelę.

Negana .to, kad žmonės mari­
nami badu. Dabar hitlerinin­
kai pradėjo gabenti lietuvius į 
Vokietiją. Ten juos siuųčia į 
tokius fabrikus, kuriuos dažnai 
bombarduoja anglų aviacija, 
siunčia į pafrontę sustiprinimo 
darbams dirbti ir dažnai, bai­
gus statyti, nužudo juos, kad 
neišduotų sustiprinimų paslap­
ties.

Taip hitleriniai žvėrys, pade­
dami saujelės Lietuvos išdavikų 
ir išgamų, vykdo šį baisų mū­
sų tautos plėšimo ir naikinimo 
darbą.

Bet okupantui nepavyko ir 
nepavyks‘palaužti lietuvių tau­
tos dvasią. Visa Lietuva, visų 
pažiūrų žmonės, stojo atkak- 
lion kovon su. grobikais.

Šventas ir teisingas kerštas 
grobikams apėmė visą Lietuvą. 
Nuo keršytojų kulkų krinta 
mūsų smaugėjai-hitlerininkai. 
Nuo keršytojų rankos dega jų 
sanklėliai, dūžta traukiniai,

Japonai savo kovos lėktuvus nežinia kodėl vadina “zeros” (nulis — niekas), 
šiame atvaizde pasitvirtina, jog pavadinimas kartais gali turėti ir literatišką 
reikšmę, čia matosi vienas japoniškas “zero” numuštas netoli Port Moresby, 

Naujojoj Gvinėjoj, šis tai tik rai japonams jau tiktai “nulis.”

trūksta ryšiai ir sproginėja til­
tai.

Mūsų patriotai neišsigando 
hitlerininkų teroro. Už kiek­
vieną mūsų brolių kraujo lašą, 
hitlerininkų pralietą, nusirito 
hitlerininko galva.

Lietuviai žino, kad mūsų tau­
tos naikintojų-hitlerininkų die­
nos suskaitytos, kad Lietuva 
bus išvaduota ir apvalyta, nuo 
vokiškųjų grobikų bei mūsų 
Irutos išdavikų. Lietuvos patri­
otai aktyviai padeda Raudona­
jai Armijai tuos grobikus triuš­
kinti iš užnugario.

Vokiškieji grobikai nori mūsų 
žemės—jie jos gaus, bet ne dau­
giau, kaip po tris metrus—ka­
pams !

Mirtis vokiškiems okupan­
tams !

Jugoslavijos Partizanai 
Naudoja iš Nacių At­

imtus Lėktuvus
LONDONAS, rugp. 6.—Gene­

rolo Draža Mchailovičo vado­
vaujami partizanai naudoja 
lėktuvus, kurie jų- buvo atimti 
nuo nacių įvairiais būdais. 
Maskvos radio praneša, kad vie­
name aerodrome partizanai at­
ėmė iš vokiečių du didelius 88 
Junkers bombonešius, kuriuos 
jie dabar naudoja kovoje prieš 
okupantus.

Smarkiausios kovos dabar ei­
na ne Serbijoje, kaip daugelis 
mano, bet Kroatijoje ir Slovė­
nijoje.

Arabai Yra 
Nusistatę Prieš 
Ašies Užmačias

ANKARA, rugp. 6.—Beiruto 
(Sirijos) laikraštis “EI Siasa” 
rašo, kad arabiškas pasaulis vis 
daugiau pradeda suprasti, jog 
visi nacių ir fašistų pažadai apie 
arabų išlaisvinimą yra vien ap­
gaulė. Laikraštis taipgi pažymi, 
kad ir Egipte auga nepasitenki­
nimas valdžios neutralumo po­
litika. Egiptėnai norėtų, kad 
jų kariuomenė kartu su britais 
kosėtų prieš įsiveržėlius.

2,000 TELEFONŲ DARBININ­
KŲ STREIKUOJA .OHIO

CLEVELAND, rugp. 6.—Čia, 
Youngstowne, ir taip pat Akro- 
jie, streikuoja apie du tūkstan­
čiai Ohio Bell Telephone kom­
panijos darbininkų. Karinė 
Darbo Taryba (WLB) ėmėsi 
žingsnių streiko pabaigimui
tarpininkaudama tarp darbi­
ninkų ir darbdavių.

NACIAMS JOKIU BŪDU NESI­
SEKA MOBILIZUOTI PRAN­

CŪZUS J “ANTI-BOLŠE-
VISTINĮ LEGIONĄ”

ISTANBULAS. — Apie tai, 
kad naciams nesiseka mobili-. 
žuoli francūzus į taip vadinamų 
anti-bolševistinį legioną, darosi 
aišku ir iš jų pačios spaudos. 
Paryžiuje leidžiamas žurnalas 
“Illustration” rašo, kad nors vi­
soje šalyje randasi 160 biitrų, 
kurių darbas yra registruoti 
“savanorius,” per visą laiką, iki 
birželio mėnesio pabaigos, buvo 
registruota 239 francūzų.

f
 10% SAVED 
MOW OR 100% 
TAKEN BYTHE 
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I Mokslo Daly kaiir Margumynai IĮ
NAUJI DALYKAI MEDICINOJ Musų Knygos

Vaistai ir Karas.

Anglijos rhokslininkas 
Jane Stafford plačiai rašo 
apie naujų vaistų įtakų į ka­
rų. “Jeigu būtų galima at­
rasti vaistus, kurie padau­
gintų kario iniciatyvų ir su­
mažintų baimę, o nepažeis­
tų jo sveikatų bendrai, tai 
būtų didelis atsiekimas ka­
ro strategijoj,”' rašo tas 
mokslininkas. Paprastai 
tuos vaistus, kuriuos duoda 
kariams einantiems į mūšį, 
vadina hipnotiškais vaistais.

Jau dabar yra vaistų, su 
kuriais sumažina žmogaus 
baimę, o nei kiek nepažei­
džia jo protavimo galimu­
mų. Mes žinome, kad beveik 
visuose atsitikimuose ligo­
nius imant operacijon duo­
da jiems vaistų, kad būtų 
drųsesni, nes jų didžiuma 
nervinasi, bijosi.

Anglijoj laike žiauriųjų 
atakų ant Londono nekurie 
ligoniai labai jaudindavosi. 
Jiems duodavo l.Q. nuo vie­
nos iki trijų pilsų ir jie bū­
davo pusėtinai ramūs. Vais­
tai veikdavo per keturias va­
landas. Protavimo galimu­
mų tik biskelį sumažindavo.

Naciai vartoja kelių rū­
šių pilsuš dėl karių? ičūriuos 
siunčia į pirmąsias eiles. Jie 
yra iš chemikalo Pervitin. 
Anglijoj tų chemikalų vadi­
na Methedrine. Beveik tas 
pats kas ir miegojimui pilės.

Seniau armijom einan­
čiom į mūšio laukų duodavo 
alkoholio. Pernai daugely 
atsitikimų buvo užrekorduo- 
ta Sovietų fronte, kad nacių 
kariai buvo neblaivame sto­
vyje.

Kuomet mūšiai senovėj 
būdavo durtuvais, kalavi­
jais, tai didelę psichologinę 
įtakų turėdavo mūšių nulė- 
mimui muzika. Psichologi­
nė nuotaika, moralė, drųsa 
turi labai didelės reikšmės 
mūšių laimėjimui.

Pervitin, sako, perdaug 
stimuliuoja; jausmas pra­
lenkia šaltų apgalvojimų ir 
skaitomas nėra tinkamas 
plačiam vartojimui.

Sulfa Vaistai ir Slogos.
Plaučių įdegimu, influen­

za ne daug kas serga, bet 
paprastom slogom beveik 
visi serga ir serga dažnai. 
Dr. Morris Siegel, iš New 
Yorko, davė straipsnį medi- 
kaliame žurnale, kur aiški­
na apie sulfa vaistų rūšį— 
Sulfadiazine pritaikymų slo­
gų gydymui. Dr. Siegel aiš­
kina, kad jeigu šių vaistų, 
apsirgusiam sloga duoti pir­
mame laipsnyje, užtikrinan­
čiai galima teigti, kad susir­
gimas bus sulaikytas; pas li­
gonį neišsivystys influenza 
ir plaučių bei kitų kvėpavi­
mo organų įdegimas. Ben­
drai, daktaras tikisi, kad 
šiais vaistais bus galima be­
veik prašalinti slogomis su­
sirgimai.

Plikumas ir žilumas.
Plaukų slinkimo klausi­

mas diskusuotas medicinos 
srityje ii’ šimtų kartų per- 
diskusuotas ir vis nėra tam 
tikro išaiškinimo. Moterys 
kur kas mažiau plinka. Pra­
žyla jos kartais greičiau už 
vyrus. Įdomu tas, kad plau­
kų pražilimas pas moteris 
dažniau pasireiškia viršuj 
galvos, negu paausiuose.

Jau nustatyta, kad praži­
limas, ypač viršuje galvos, 
dažniausia būna dėl stokos 
vitaminų. Bet jeigu nuo pa­
ausių pradeda žilti vidutinio 
amžiaus žmogus, tai negali­
ma teigti, jog paeina vien 
nuo stokos vitamino.

Kas įdomu, kad sunkaus 
darbo darbininkai kur kas 
netąip greit pražyla kaip 
protinio darbo žmonės.

Dr. Ballenger sako, kad 
pakol kas mokslas neturi 
aiškaus atsakymo kodėl nu­
plinka ir pražyla ir kaip tų 
prašalinti.

Arthritas ir Maistas.
Daug žmonių kenčia nuo 

arthrito—kremzlių sunega- 
lėjimo. Dr. Sidney A. Portis 
sako, kad daugelis gauna tų 
ligų nevartodami tinkamų 
maistų. Dažnai nelaimė iš­
kyla su sųnarių kremzlėmis, 
kai žmonės visokiais nelem­
tais būdais bando numažin­
ti vogų. Tuo keliu sugadina 
jaknas.

Dar kiti žmonės vartoja 
netinkamus ir ne vietoj vi­
taminus. Tas gali būti prie­
žastis arthrito.

Tiek vyrai, tiek moterys, 
kurie nori sumažinti svaru­
mų, neturi vartoti kitokių 
dalykų, o mažinti vartoji­
mų tokio maisto, kur yra 
daug carbohydrate—krak­
molo, tai duona, bulvės ir tt.

Ta proga šisai daktaras 
priduria, kad paskutiniais 
metais jaknomis sunegalėji- 
mai padaugėjo. Jis mano, 
kad tai paeina iš to, jog ne 
tais būdais žmonės imasi su­
liesėti. M. A. š.

Kaip Bombos 
Atsiliepia j Vištas

Anglijoj surinktoms sta­
tistikoms nušviečia įdomius 
požymius tarpe vištų. Du 
Pont Agricultural News 
paduoda, kad vištos po 
bombardavimo kaip tai per 
kelias dienas negaivios. Bet 
paskui po keletos dienų pra­
deda smarkiai dėti kiauši­
nius. Būna atsitikimų, kad 
deda kiaušinius su minkš­
tais lukštais. Dėjimas taip 
paskubėja, kad nespėja 
lukštas sukietėti.

Iš Daržovių 
Aliejaus Gasolinas

Dr. E. Beri, iš Carnegie 
Instituto, surado būdų kaip 
daržovių aliejų paversti į 
asfaltų, paskui į karosinų ir 
pagaliau į gasolinų.

Panašia tema bene perei­
tų rudenį šiame skyriuje 
“Vilnyje” tilpo straipsnelis, 
kuris mano draugų tarpe su­
kėlė nemaža diskusijų. Ne­
kurie pareiškė abejonių.

Tada neturėjau po ranka 
teisingų, moksliškai įrody­
tų statistikų ir dėlto negalė­
jau įtikinti savo draugus, 
jog išaiškinimas, nors ne- 
nuodugnus, bet iš esmės tei­
singas.

Dabar man į rankas pa­
teko tik kų iš spaudos išėju­
si brošiuraitė, išleista The 
Trevelers Insurance kompa­
nijos, Hartford, Conn., “The 
Wreckord.” Joj paduodama 
netik pilnos skaitlinės pra­
ėjusių metų auto nelaimių, 
bet ir šiaip jau daug naudin­
gų informacijų. Jų tarpe ir 
viršuje minėtoje temoje— 
“greičiaus važiuosi — dau- 
giaus lėšuos.”

Minimoj brošiuraitėj tos 
kompanijos statistikai ima 
atydon “vidutinį” automobi­
lį, “vidutinį” draiverį ir “vi­
dutinį” vieškelį. Ten paro­
dyta kiek važiuojant įvairiu 
greitumu 1,000 mylių lėšuo- 
ja. Paimsime tik porų pa­
vyzdžių.

Sakysime, jums reikia nu­
važiuoti automobilium 1,000 
mylių (turėkite mintyje “vi­
dutinį” automobilį). Tokiu 
pat “vidutiniu” automobi­
lium ir tuom pačiu keliu iš­

Vaizdeliai iš mūsų karinių jėgų pagclbinio korpuso veiklos. Pagelbinis kor­
pusas atlieka įvairiausias pareigas, kurias turėti] atlikti kareiviai. Nenorint 
atitraukti kareivių nuo lavinimosi\militarinėm pareigom ir suorganizuotas 

šis korpusas, kuris juokais pavadintas “Seabees” (“jūrų bitelės”).

GREIČIAU VAŽIUOSI—DAUGIAU LEŠUOS
važiuos ir jūsų kaimynas. 
Jūs pasiryžote visu keliu te­
važiuoti tik po 35 mylias į 
valandų. Jums lėšuos:

Gasolinas (53 galionai) 
$10.07;

Aliejus (3’/2 kvortos) 
$1.05;

Tajeriai (nusidėvėjimas) 
$2.03;

Abelnas visos mašinerijos 
nusidėvėjimas $11.00.

Viso nuvažiavimas 1,000 
mylių jums lėšuos $24.15.

Gi jūsų draugas kaimynas 
pasimojo šauti 65 mylias į 
valandų. Štai jo sųskaita:

Gasolinas (78 galionai) 
$14.82;

Aliejus (7 kvortos) $2.10;
Tajeriai (nusidėvėjimas) 

$6.75;
Bendras mašinerijos nusi­

dėvėjimas $25.00.
Viso jam lėšavo nuvažiuo­

ti 1,000 mylių $48.67.
Kuomet jums nuvažiuoti 

mylių kelio lėšavo tik 2 ir 
keturi dešimtdaliai cento, 
jūsų kaimynas užmokėjo po 
4 ir devynius dešimtdalius 
cento už mylių — daugiaus 
negu dvigubai.

Beje, į lėšas juk reikia pri- 
skaityti ir “sutaupintų” lai­
kų, kurį laimėjo jūsų kaimy­
nas. Jums ėmė lygiai 13.2 
valandos ilgiaus pasiekti 
destinacijų, negu jūsų kai­
mynui. Reiškia, jis “sutau­
pė” virš 13 valandų laiko.

Kodėl Daugiau 
Sidabrinių ir 
Auksinių Vestuvių?

Metropolitan Life Insu­
rance kompanija surinko 
įdomių statistikų. Sako, šių 
dienų jaunavedžiai turi kur 
kas daugiau progų savo si­
dabrines ir net auksines ves­
tuves atlaikyti, negu tie, ku­
rie gyveno 50 metų atgal.

Porelės, kurios apsivedė, 
sakysime, moteris 25 metų 
ir vyras 30 metų sulaukti 
auksinių vestuvių turi ne­
daug progų, bet sidabrinių 
gali sulaukti kiekviena 10-ta 
pora. Tačiau už 25 metų tos 
porelės turės tris kartus 
daugiau progų. Tas pakyla 
iš to, kad mokslas surado 
būdus daug ligų prašalinti 
ir abelnai sveikatų apginti.

Bet tuom pačiu sykiu jis dvi­
gubai padidėjusiom išlaidom 
už tai užmokėjo po $1.86 už 
kiekviena sutaupintų va­
landų.

Be to, kad vargiai jis po. 
tiek uždirba prie paprasto 
savo užsiėmimo, jis dar ri­
zikavo savo ii’ daugelio kitų 
gyvastim belėkdamas galva­
trūkčiais. Kuomet jūs, va­
žiuodamas, taip sakant, žin­
gine, tik po 35 mylias į-va­
landų, vistiek pasiekėte savo 
tikslų, nors ir trylika va­
landų vėliaus.

—Laukuviškis.

Rašo ST. JAS-NIS. 
IX.

Tarybų Galybė.

Hewlett Johnsono knyga 
“Tarybų Galybė”, išleista 
Literatūros Draugijos, daug 
prisideda nušviesti Tarybų 
Sųjungos šiandieninę padėtį. 
Vienu kitu autoriaus pa­
reiškimu, rodos, drįstum sa­
kyti, jog jis pranašas,—jis 
išanksto pasakė, kad taip ir 
taip bus. Bet kai perskaitai 
visus išvadžiojimus, tada 
įžvelgi, jog tai ne pranašys­
tė, o išvados — pasakytos 
faktų šviesoj.

Ne veltui knygos vertė­
jas Jonas Kaškaitis teigia, 
jog “Veikalas kupinas žinių, 
tokių reikalingų, tokių es­
mingų žinių ir taip nuošir­
džiai, atvirai, įtikinančiai 
parašytų... Neperskaityti 
šitos knygos—reiškia užsi­
merkti į faktus, kuriais 
tviksi gyvenimas.”

Autorius rašė įvadų savo 
knygai tuo metu, kai jau ėjo 
rusų-vokiečių karas. Bet 
drųsindamas skaitytojus, 
kad rusai atsilaikys, jis kar­
tu sako neapkenčiųs visų ka­
rų, neapkenčiųs tos ekono­
minės anarchijos, kurių 
gimdo karas. “Aš trokštų 
taikos ir paliuosavimo kury-' 
binių, tveriamųjų žmonijos 
pajėgumų. Bet pirma, negu 
tas tikslas gali būti pasie­
kiamas, Hitlerio fašizmas 
turi būti užbaigtas. Negali 
būti pertaikos su Hitleriu ir 
su visa tuo, už kų Hitleris 
stovi... Aš vis dar tebeti­
kiu, kad Hitleris pasirašė 
savo žūtį, kuomet jis palei­
do savo pasalingų antpuolį 
birželio 22 dienų... Rusija 
niekad nepasiduos... Galu­
tinė paseka nėra tai klausi­
mas, bet yra kaina, kuria 
reikia mokėt.”

Autorius buvo linkęs ra­
ginti Amerikų paskelbti Hit­
leriui karų. “Tuo keliu taika 
ateis greičiau,” sakė jis. Bet 
kartu jis matė Amerikos gy­
ventojuose ir penktųjų ko- 
lumnų, o toji kolumna sle­
piasi “tarpe didžiųjų biznie­
rių.”

Kaip autorius pažino Ta­
rybų jėgų? O, tas kelias į su­
sipažinimų buvo gana ilgas. 
Jis tų jį visų kelių atpasako­
ja nuo pat savo vaikystės. 
Jis plačiai žvelgia gyvenimų 
savo šalyje,—mato joje per­
teklius ir trūkumus, mato ir 
priežastis, kurios nusako ta­
tai. Jis mato kapitalizmo ki­
limų ir puolimų, jis mato re­
ligijos rolę gyvenime.

Jis žvelgia į faktus, kad 
“pusė miliono avių tapo su­
deginta į pelenus Čilėj; šeši 
milionai pieninių galvijų ir 
du milionai avelių sunaikin­
ta J. A. Valstijose; dvide­
šimts šeši milionai maišų 
braziliškos kavos tapo iš­
versta į Ramųjį Vandeny­
nų, ir pilnas laivas ispaniš­
kų apelsinų sušiūpėliuota į 
Eriškų jūrų, o paskui tuš­

čias laivas nugaravo į Li­
verpulį vienų svilinančių 
rugpjūčio dienų tarpe vaikų, 
kuriems apelsinai buvo ne?, 
pasiekiama - prabanga.. 
Žuvys šiūpėliuojamos jūron; 
kviečiai deginami; vaisiai, 
paliekami pūt ant medžių;, 
šimtai tūkstančių akerių. 
medvilnės derliaus užtartą-, 
atgal į dirvas...”

Tai kas čia? Gyvenimo- 
tvarka? O, ne, ne!

Autorius plačiai ištyrė1 
esamų tvarkų Sovietų Sų- 
jungoj. Jis surado, kad tik 
tokioj tvarkoj kuriamas ti-' 
kras reikšmingas gyveni­
mas. Ir jis su tuo gyvenimu 
gana plačiai supažindina 
skaitytojų.

Skaitai} ir, rodos, jauti, 
kaip pats tvirtiniesi būti, 
ramsčiu tokios tvarkos, ku­
rių gyvena šeštoji dalis že­
mės gyventojų,—tvirtiniesi 
ir nori kitų įtvirtinti. Še, 
žmogau, skaityk Johnsono 
knygų, susipažink su jo dės­
tomomis mintimis. Tada tu. 
gal pradėsi suprasti Grigai­
čių ir Tysliavų rolę, o supra- ’ 
tęs pats pasidarysi išvadas, 
kodėl jie niekuomet nepasa­
kė nei vieno gero žodelio už 
Tarybų Sųjungų, o vis tik 
smerkė jų ir tebesmerkia.

Einant šioj knygoj esa­
mais faktais ir išvadomis,;, 
būtų galima dar daug kų 
priminti. Bet geriausia bus . 
pasakyti visiems tiems, ku­
rie dar neskaitė šios knygos,. 
kad perskaitytų! Atidėlioti 
neverta!

Tada pilnai paaiškėtų, ko­
dėl “užpakaly kiekvieno že­
mės colio, kokį naciai galėtų, 
pagrobti, jie atras ginkluo.- 
tus Rusijos darbininkus ir 
valstiečius visuomet paga- 
tavus šokt muštis. Ir ten ne­
bus apmalšintų žmonių, kad 
juos terorizuoti, kaip kad- 
esti bile kurioj kitoj nugalėk, 
toj šaly. Rusijos žmonės vai?, 
do savo žemę, valdo savo fa< 
brikus ir laukus. Jie kausis,.. 
kaip jie kovėsi revoliuci­
niuose karuose, kausis už vi-, 
sa tai iki mirties. Jie niekad ‘ 
negali būti užkariauti!”

Buvo Didesnių 
Paukščių ir Už 
Strusius

Kam tenka zoologiškame ' 
sodne pamatyti paukštį, 
strusį (ostrich), tai visi ste-- 
bisi jo didumu. Jis, žinoma, 
lėkti visai negali. Bet turi 
ilgas kojas ir bėga labai 
greit.

Madagaskaro saloj at­
kastuose žemės sluogsniuose 
rado paukščio liekanas, ku­
ris daug didesnis už strusį?’ 
Jo kiaušiniai yra po 12’H co­
lių ilgio ir 9% colių pločio.- 
šis kalbamas paukštis buvo, 
10 pėdų aukščio.

Madagaskaro sala guli 
netoli Afrikos žemyno. -
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LIETUVOS TAUTININKAI SENIAU IR DABAR
Rašo J. BALTRUŠAITIS.

Imsime Lietuvos tautinin­
kų garbingiausius metus, 
1937 m., ką jie patys tada 
rodė. Tuoj po to Lenkų ar­
mija, paskui Hitlerio Klai­
pėda jų garbę ir prestyžą 
dikčiai numušė.

1947 metais, Lietuvos 
Tautininkų Sąjunga auga ir 
plečia savo veiklą.

Ji stiprina dvasines ir ma­
terialines tautos jėgas ir 
krašto saugumą... ji varo 
politinį, ideologinį ir kultū­
rinį darbą. Per šių metų pir­
mą pusmetį visoje sąjungoj 
buvo sušaukta 917 narių su­
sirinkimų, kuriuose skaity­
ta 278 paskaitos ideologi­
niais klausimais, 226 pask. 
ekonominiais klausimais, 
151 vidaus ir užsienio poli­
tikos klausimais, 190 organi­
zaciniais klausimais ir pada­
ryta 607 bendro pobūdžio 
pranešimų. Paskaitas ir 
pranešimus klausė 47,618 
narių ir svečių. Priimta į są­
jungą 1,298 nauji nariai bei 
kandidatai, kurių tarpe 1,- 
189 vyrai ir 109 moterys. 
1937 m. liepos mėn. 1 d. są­
jungoje buvo 12,291 tikrasis 
narys ii’ 1,772 kandidatai. 
Šiemet organizacija turi 
dviem tūkstančiais narių 
daugiau, kaip pernai. Toli 
gražu ne visų norinčių įsto­
ti į sąjungą prašymai paten­
kinami. Daroma tam tikra 
atranka, kad į tautininkų 
organizaciją patekęs ele­
mentas tikrai būtų naudin­
gas tiek pačiąi sąjungai, tiek 
jos dirbamam valstybiniam 
bei tautiniam darbui. Tau­
tininkų Sąjungos generali­
nis sekretorius Dr. Janavi­
čius pareiškė: “...Tautinin­
kų Sąjunga buria visuome­
nininkų ir politikų jėgas... 
Tai ne tuščio politikavimo— 
frazių veikla... Tautininkų 
Sąjungai rūpi tos organiza­
cijos, kurios eina* tautiškąja 
linkme - ir yra reikalingos 
valstybei. Tokios organiza­
cijos yra ‘Jaunoji Lietuva,’ 
kuri auklėja jaunimą tau­
tiškajam darbui. Toliau— 
jaunieji ūkininkai, kurie dir­
ba didelį kaimo švietimo, 
kultūrinimo darbą. Šaulių 
Sąjunga rūpinasi paruošti 
visą kraštą apsigynimui.’

“O ką gi daro Amerikos 
lietuvių tautininkai? Vis 
dar tiktai kalba, ginčijasi 
dėl kažko, skundžiasi dėl so­
cialistų įsigalėjimo S-LA; 
viršūnėje ir plintančia bol-l 
ševikų veikla. Tai ir viskas, 
ką ‘daro’ tie žmonės; ku­
riuos kai kas ir kai kada va­
dina tautininkais.”

Taip rašė P. J. “Vienybė­
je” lapk. 5 d., 1937 m. Tau­
tininkai tada buvo garbin­
giausi, nes da Lenkų armi­
ja, Vokiečių Klaipėda jų 
garbės nebuvo numušę.

Tautininkai tada buvo 
tauta!

O dabar kas jie? Jiems 
yra už ką pykti, keiktis, 
dūkti, kad savo tautos stai­
ga neteko, visų tų gėrybių, 
“politinių, ideologinių ir kul­
tūrinių darbų” turėjo išsi- 
žadėt, beveik visi vadai-va- 
dės turėjo pabėgt pas Hitle­
rį, palikę tūkstančius narių 
Lietuvoje. Ar ne pikta? į

Bet 1942 metais tie Lietu­
vos vadai ir vadės—buvusie­
ji ir da norį būt vadais, va- 
dėmis,—jau kritikuoja vieni 
kitus už ištautėjimą! Tik 
dveji metai nuo jų valdiškos 
vadovybės netekimo praėjo 
ir jie jau ištautėjo! Kurie 
da ne taip greiti ištautėjimo 
biznyje, kritikuoja greites­
nius savo narius, draugus.

“Vienybė” paėmė iš “Nau­
jienų” korespondenciją iš 
Brazilijos, parodančią, kaip 
greitai tenai Lietuvos tau­
tininkai ištautėja dėl to, kad 
jiems jau nemoka didelių al­
gų. Tai du konsulato buvu­
sieji tarnautojai (seki*. Ciu- 
vinskas dabar ūkininkauja, 
kurjeris A. Šimbelis “nuėjo 
dirbti barikan”). Ir lietu­
viškų mokyklų mokytojai 
(kiek jų, ne pasakyta) visi 
išsisklaidė po visą Braziliją, 
“atsisakė mokyklose dirbti 
už žymiai sumažintą mokes­
tį.” Jiems algas atsiųsdavo 
iš Lietuvos. Dabar, esą, tose 
mokyklose dirba vienuolės 
pranciškietės iš Amerikos 
nuvykusios ir “pora moky­
tojų, kurie atvykę yra iš Lie­
tuvos nesiųsti, bet kaip emi­
grantai.” Tie pasitenkina 
mažu atlyginimu, čia tiks 
šis komentaras:

Tikrieji tautininkai mo­
kytojai, tautininkų “kultū­
ra” išlavinti, atsisakė dirbti 
“tautos” darbą už mažesnę 
algą, sustreikavo, paskui iš­
kriko.

Jie “nutolę nuo lietuviško 
visuomeninio veikimo.” Pa­
klausus vieno, kito, kodėl ne­
silanko į lietuviškus paren­
gimus ir susirinkimus, atsa­
ko, neturį laiko, reikią už­
siimti savajs reikalais ir, be 
to, “už tai niekas jiems ne­
užmokėsiąs.”

Tai tau tautininko dvasia 1 
Jie visi buvo toki Lietuvoje. 
Kodėl? Toliau pažiūrėsime 
į principus ir gal rasim at­
sakymą.

“Vienybė”, įdėjus tą ko­
respondenciją, pabaigoj pri­
deda savo pastabą-klausi- 
mą:

“Argi nepriklausomoj 
Lietuvoj tik tokie valdinin­
kai išsiauklėjo, korie pinigą 
ir save stato aukščiau tau­
tos, aukščiau visuomenės ge­
rovės ir valstybės garbės?”

Turi būt liūdni juokdariai, 
kad to klausia dabar. Pir­
ma jie neva nežinojo.

Tam raštui uždėjo diktą 
juodą antraštę: “Buvę Lie­
tuvos valdininkai-nutolo nuo 
lietuviško darbo.”

Taigi... O tai tik per dve­
jus metus po “Prezidento” 
Smetonos valdžios mirties!

Tautininkų Ištautėjimas
Tai paprasta žinia. Ir tai 

sena žinia.
Turtingesnieji lietuviai 

greičiau ištautėja.
Jie, išsyk biznieriai bepar- 

tyviai, darosi tautininkais 
arba klerikalais ir tuo pat 
laiku žeriasi iš tautiškumo. 
Tautininkai (t. y. maždaug 
laisvi nuo lietuviškų kuni­
gų) greičiau už kitus ištau­
tėja.

Patys pirmos klesos tauti­
ninkai, nelabai senai atvykę, 
atbėgę iš Lietuvos, į Ameri­
kos kontinentą, tatai pripa­
žįsta ir rašo, kritikuoja savo

idėjos draugus, ištautėlius 
tautininkus.

M. Tubelytė savo straips- 
nyj “Amerikos Lietuviai ir 
Lietuvybė” (“Vien, liepos 17 
d., 1942) rašo:

“Ir nors tai labai jau ne­
smagu, bet tenka pastebėti, 
kad didesnis ištautėjimas 
daugiau pasireiškia turtin­
gesnėse arba aukštesnį 
mokslą gavusiuose lietuviuo­
se.” (Po “turtingesnėse” 
praleista, matomai, žodis: 
“šeimose”).

“Aš žinau net ir tokį atsi­
tikimą, kur viena, bent čia 
Amerikos lietuvių tarpe ge­
rai žinoma lietuvių šeima ir 
į Ameriką atvažiavusi maž­
daug prieš dvejetą metų, jau 
spėjo pasistengti, kad jų 
vaikai nei žodžio nebekalbė­
tų lietuviškai.”

Tiesa, Tubelytė atrado to­
kią šeimyną, kuri išauklėjo 
šešetą ar septynetą vaikų, 
kurie niekad Lietuvoj nebu­
vę, šneka lietuviškai taip, 
kaip “mes” tik ką atvykę iš 
Lietuvos. Bet bendrai visur 
yra kitoks paveikslas. Ta 
šeima senai atvykus, ne pa­
starųjų dviejų metų bėgiu, 
ne tautininkų “kultūrinti.”

Dabar pažiūrėkim į prie­
žastis.

Apie “lietuvybę” kalbėda­
mi, visada turi beveik tiktai 
lietuvių kalbą savo mintyje. 
Ir tiesa. Kas užmiršta kalbą, 
užmiršta ir likusią lietuvy­
stės dalį' kuri ne visiems yra 
aiški.

Vadinami pirmieji lietu­
vių tautos budintojai iš “le­
targo” vien tik kalbą ir isto­
riją gyrė, stengėsi iššaukt 
pasididžiavimą, kad moki 
lietuviškai. Ar ta propagan­
da buvo “prasčiokams?” 
Istorija tai ir jiems buvo tai­
koma. Bet kalba? Jie ir taip 
išlaikė kalbą per keturis 
šimtus metų, be jokių pro­
pagandistų iš pašalinių mo­
kytojų pusės. Šie greit už­
miršdavo kalbą, tapdavo len­
kais, vokiečiais ar rusais. Jų 
ekonominiai reikalai juos 
ten ar kitur pastūmėjo. Jie 
iš pastarųjų žmonių spėkų 
ir prakaito lobti negalėjo, 
nes tie, baudžiauninkai, dir­
bo seniesiems ponams, dva­
rininkams. Aušrininkai, ap­
žvalgininkai ir varpininkai 
budino savo klesos žmones- 
inteligentus ir verteivas my­
lėti lietuvybę. Tai buvo de­
mokratiška, laisva veikla. 
Iš to pelno kaž kokio nesi­
tikėjo. Knygų biznis ėjo, bet 
menkai; daugiau būta pasi­
šventimo, negu pelno. Kito­
kių biznių iš lietuvybės kaip 
ir visai nebuvo.

Kai tvėrėsi Lietuvos vals­
tybė—viskas kitaip virto. 
Bizniai sušvito ir prasčio­
kams verteivoms ir inteli­
gentams. Visi už vienas kito 
ruošėsi lobti be galo; bet vi­
si rūpinosi įsteigt aparatą to 
biznio ir nuosavybės apsau­
gai. Tas aparatas vadinosi 
valstybe. Sena, demokratiš­
koji aušrininkų apšvieta nu­
mesta į purvyną. Pati demo- 
kratybė sumindžiota, giliai 
įtrempta į tą patį purvyną. 
Lobimas iš žmonių darbo 
spėkų—-vietoj jų apšvietos. 
Lietuvos valstybė su neribo-

Senatorius James M. Mead, kandidatas į New 
Yorko valstijos gubernatorių, pradeda savo kam­
paniją. Prezidentas Rooseveltas remia Mead, bet 
jam priešingas James Farley, kuris berods pats 
nori kandidatuoti. Meadą remia Darbo Partija 

ir darbo unijos. Jis turi gerą progą būti 
išrinktas gubernatorium.

jamu žmonių išnaudojimu 
ir nepertraukiamu karo sto­
viu, karo teismais buvo tai 
lietuvybės žudytoja—tos lie­
tuvybės dalies, kuri ne vi­
siems aiški, gyvuoja giliau, 
kaip kalba—širdyje, apsiėji­
me. Kalbos mokino tie ponai, 
bet lietuvybės ir tautos ti­
krųjų reikalų nemokino 
liaudies. Liaudis .kąip buvo 
per šimtmečius lietuviška iš 
savo noro, taip ir pasiliko— 
visai ne dėkui tautos va­
dams. Vadai slopino tautos 
dvasią, taigi lietuvystę.

Tautininkams tauta ant 
galo liežuvio visuomet var­
tėsi, kaip velniuko riešutas 
be branduolio. Visi kiti ži­
nojo, kad tauta—tai, pirm 
visko ir daugiausia, liaudis, 
bet tautininkai to nežinojo. 
Jie tautą engė, išnaudojo ir 
nė kiek nebandė nusileist 
nuo savo tironiško pedesta- 
lo. Ir nenusileįdo iki pat sa­
vo griuvimo, iki bėgimo pas 
didžiausius Europos tironus 
—nacius.

Ve, dabar ir turime tuos 
didelius ir ne. taip didelius, 
bet tikrus lietuvių tautos va­
dus: per dvejus metus jau 
beveik ištautėjo. Nėra tau­
tos, kurią galėtų išnaudoti, 
tai tuščia jo ir to velniško 
tuščiavidurio riešuto ant ga­
lo liežuvio. Ir jie lengvai, be 
sąžinės graužimo tą riešutą, 
vardu “tauta,” išspjovė. Tai 
vadinasi—ištautėjo. Ir tai 
tik per dvejus metus.

Seniau atėję į Ameriką 
paprasti emigrantai taip 
greit neištautėja. Dėl to, kad 
jie tautos nespaudė-nelobo. 
Jei iš savo žmonių lobo, tai 
gražesniais, demokratiškais 
būdais. Lietuvoje tik 1926 
m. niekingas-amžinas karo 
stovis buvo pertrauktas, vos 
per keletą mėnesių. Buvo 
pradžia demokratiškos tvar­
kos. Ją Smetona su ginklais 
paguldė į purvyną, atgaivi­
no karo stovį, sustiprinęs jį 
laikė “amžinai” iki pats pa­
bėgo pas Hitlerį.

Lietuviai, žmonės nė tru­
putį jo ir jo “tvarkos” nesi­
gaili; nėra ko gailėtis.

Kai anglas Hobbs’as pasa­
kė : “Žmogus žmogui yra vil­
kas,” tai lygiai taip tautinin­
kas (arba klerikalas, o šian­

dien ir “socialistas”) Lietu­
vos žmonėms ii’ Amerikos 
lietuviams yra vilkas.

Ne iš gimimo jie toki yra, 
bet iš blogos santvarkos, ku­
ri leidžia asmeniui sau lobti 
siurbiant prakaitą ir kraują 
iš darbo žmogaus. Tas yra 
antras prigimimas—vilkas 
ant tautos. '

Didieji “tautos vadai” dar 
laikosi nuo ištautėjimo. Dėl 
ko? Vien tik dėl to, kad jie 
tikisi da sugrįšią į Lietuvą 
ir vėl lobsią iš žmonių prie­
spaudos.

Linkime jiems pasekt ma­
žesniuosius savo draugus— 
nutolti nuo lietuvių.

Lietuvos fašistų valstybės 
nariai valdę tautą per, 22- 
jus metus, neteko valdžios ir 
ištautėjo per dvejus metus. 
Nebus įstabu—per kitus 
dvejus metus didieji vadai 
ištautęs.

Laisvės už pinigus nenu- 
pirksite. Bet jūsų doleriai, 
investuoti į valdžios De­
fense Bondsus ir Štampas 
prigreitins galą ašies barba­
rams.

Kaip Daktaras Parašė 
JŪSŲ RECEPTAS

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
naudojamo materiolo ir jo sn- 
taisymo. Alės didžiuojamės ga­
lėdami pasakyti, kad receptų 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik lalsniuotl, registruoti 
ir prityrę pharmacistai. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga 
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kanti receptą.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted St.

AIRIAI PRAŠYS ROOSEVELTO 
užtarti britų valdžios 
MIRGAI NUTEISTUS RES- 
PUBLIKIEČIUS-TERORISTUS

BELFAST (Šiaur. Airija). — 
šio mėnesio 18 dieną šeši jau­
ni airiai turės būti pakarti. Jie

buvo nuteisti už šaudymą į bri­
tų pareigūnus. Jie buvo nariai 
taip vadinamos “Airijos respu- 
blikiečių teroristų armijos.” Vi­
sa eilė airių organizacijų krei­
pėsi į Rooscveltą paveikti į bri­
tus, kad bausmė nebūtų išpil­
dyta. i

Nauja Užeiga Bridgeporte 
Wallace Buffet 

3200 So. Wallace, Chicago, Ill.

giam laiko praleidimui. Eliza­

beth ir John Kubiliai, sav.
Tel. CALumet 8252.

Graži, erdvi ir rami vieta sma-

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St. Chicago, Ill. Seeley 9533

Mes esame ne tik aludininkai, bet ir uolūs pažangaus 
judėjimo rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui.

Gera muzika kasdien.
FELIX ir PETRUSĖ GELDBUTAI, Savininkai

Telcf. Republic 1538.

INTERNATIONAL 
LIQUOR CO.

6246-48 S. California 
Chicago, Hi.

Lietuvių didžiausias degti­
nės ir vyno sandėlis. Užlai­
ko geriausią amerikonišką 

ir importuotą degtinę.

Reikalaukite jūsų tavernui 
Sunny Boy, 4 metų senu­
mo, Kentucky degtinės. 
Turtinga, švelni ir labai 
puiki degtinė. Taipgi reika­
laukit lietuviško Krupniko.

PARDUODAME TIKTAI 
TAVERNAMS

Mūsų Valandos nuo 9 iki 5 
Užsakymai išvežiojami 

sekančią dieną 
Uždaryta kožną šeštadieni FRANK VIZGARD

VASARINIS IŠPARDAVIMAI
JOSEPH’S DRY GOODS STORE

(LIETUVIŠKA KRAUTUVĖ)

3344 So. Halsted St., Chicago, Ill.

Vyriški Polo Shirts    ........59c
Vyriški Shirls-Shorts    35c 
Slack Sulls $3.59 ir 4.95
Sluck Pants............................ . JĮ 95
Svederiai...................$1.95 ir $2.85

MOTERŲ SILKINES KOJINES

$1.00 ir $1.25
Lucy Girl Hose........-į-59c ir 69c

VASARINES PIRŠTINES

Šviesių, ir Tamsių Spalvų

50c ir $1.00
DIDELIS DRABUŽIŲ PASIRINKIMAS

Vyrams Moterims ir Vaikams Prieinamiausiomis Kainoms
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FORT BELVOIR, Va.—Iš aukšto šis padaras atrodo kaip kanuolė, bet tai 
ne kanuolė—tai iš medžio padaryta apgaulinga “kanuolė,” kad priešo orlai­
viai išeikvotų bombų ją daužydami. Toliau matosi “orlaivis” irgi netikras— 
apgavimui priešo lakūnų. Daužydami tą kanuolę priešai gali apsigauti ir 

gauti į kaktą iš tikrų kanuolių kur nors paslėptų.

venti. Kada priešų armijos', mą. Savitarpinis išsivysty- 
bus įveiktos, daug šalių žmo- mas tautų ir asmenų pasek-

bos, Stampomis kulkos.X Ką Sake Valstybes Sek- 
vęs savaitinę algą investuok • - - - T T 11
dalį prigreitinimui pergalės. retonus Cordell Hull

ROGES
FURNITURE CO.

KRAUTUVE 
SKELBIA DIDJ

VIDURVASARINJ

Nori Sumažinti Perviršį Šla­
ko; Parduoda Specialiai 
Sumažintum Kainom.

Siūloma tik po—

$54.50
Miegamų Kambarių Setai, 
Vėliausios mados, lik po—

$49.50
Vieni iš Gražiausių Breakfast 

Setai parsiduoda tik po—

$28.75

Naujos Mados Klijankčs po

$3.95
Naujausios Mados Pilnos
Micros Gcsiniai Virtuvių 

Pečiai lik po—

$64.50
Visokį Nauji Radijai įeina į 

šį Išpardavimą, pasiren­
kant nuo—

$12.75
Anglini arba Alyva Kūrena­

mi Parlor šildvtuvai nuo

$34.75
šimtai Kilų Prekių. Viską? 
Įeina į šį Didelį Kainų Su­

mažinimo Išpardavimą.

Veikite Tuojaus; Atsilanky­
kite į PROGRESS Krautuvę! 

Prie Pirmos Progos!

. (Vice-Prezidentas Henry 
Wallace ir Valstybės Sekre- 

I toriaus padėjėjas Sumner 
: Welles, nesenai kalbose 
smulkmeniškai pabrėžė kaip 
pasaulis turėtų būti po šio 

, karo. Dabar Cordell Hull, 
I Valstybės Sekretorius, pasa- 
I kė svarbią kalbą apie pasau- 
: lio sutvarkymą po karo iš­
dėstydamas Amerikos sieki­
mus. Šiandien svarbiausia 

| užduotis yra laimėti šį karą, 
p. Hull sako. Laimėti kuo- 
greičiausia ir nulemiančiai.

i Po karo, Suv. Tautos veik­
damos tokioj pačioj bendra­
darbiavimo dvasioj, kokioj 

j jos dabar varo jų karo pa- 
, stangas, turės užtvirtinti ir 
palaikyti geresnę gerovę, 

j Tas reiškia pripažinimą 
laisvės visiems pasaulio 
žmonėm asmeninę ir ekono­
minę. Reiškia laisvą preky­
bą. Reiškia teisingesnį pa­
dalinimą pasaulio reikmenų 
ir patarnavimų, čia paduo­
dame ištraukų iš Sekreto­
riaus kalbos.)

WGMSS 
FURNITURE 

Manufacturing Company

3224 S. Halsted
CHICAGO

Šiandien, dvidešimts aš- : 
tuonios Suv. Tautos kovoja ' 
prieš žmonijos užkariauto- i 
jus ir pavergėjus. Mes žino- : 
me už ką kovojame. Šian­
dienos žvėriški užpuolikai 
nieko nepaiso—nei gyvybės, 
nei moralumo, nei garbės, 
nei prižadų, nei įpročių, nei 
tautinių įstaigų, nei žmonių 
tikybos. Jų siekis yra sunai- 

į kinti žmonių ir tautų teisių 
'visus ženklus; jų vietoj, vi- 
i same pasaulyje įvesti savo 
|baisią tironiją; jie siekia 
i pavergti visą žmoniją; pa- 
I keisti pasaulio du bilionu 
į gyventojų j vergijos aukas 
ir įrankius savo bjauriems 

| tikslams.
I - Mes jų darbus matėme jų 
užpultose šalyse—žudymą 
beginklių vyrų, moterų ir 
vaikų; žiaurius kankinimus, 
išplėšąs; masinį terorizavi­
mą; įkaitų juodąją sistemą; 
skurdą ir badą; tokią vergi­
ją, kokios pasaulis lig šiol 
niekad nėra matęs.

j Tai taip vadinama “Nau- 
I ja Tvarka” Hitlerio ir japo­
nų karo vadų—išėjęs iš vi­
sų ribų žiaurumas, kuris at­
gaivino istorijos tamsiausio 
amžiaus baisiausias prakti­
kas.

Jeigu yra žmonių, kurie

CORDELL HULL
tiki nuo Hitlerio arba japo­
nų karo vadų sulaukti di­
desnę dalį laisvės arba pro­
gų dėl laisvės, negu jie da­
bar turi, jie turi tik matyti 
didelius skaitlius nušautų 
žmonių Lenkijoj, Čekoslova­
kijoj, Norvegijoj, Prancūzi­
joj, Jugoslavijoj, koncentra­
cijos stovyklas Vokietijoj ir 
Austrijoj. Tegul jie mato 
paniekinimą verstinų darbi­
ninkų ištremtų iš kiekvienos 
užimtos šalies. Jie gali su­
žinoti apie apgavingą laisvę 
nuo kinų Nankinge, nuo fi- 
lipinų Maniloj, nuo gyven­
tojų Rytų Indijoj. Žmonėms 
pilna laisvė bus grąžinta tik 
kada laisvi žmonės išlaimės.

Šioj milžiniškoj kovoj, 
mes, amerikiečiai, vieningai} 
stovime su tais, kurie lygiai Į 
kaip mes kovoja prezervuo- 
ti savo laisvę; su tais, kurie; 
kovoja atgauti laisvę, kuri 
taip brutališkai nuo jų at­
imta; su tais, kurie kovoja 
įvykdyti laisvę.

Mes visada tikėjome—ir 
šiandien tikime—kad laisvė 
bus grąžinta visiems žmo­
nėms, neskiriant rasės, spal­
vos ar religijos, kurie yra 
gatavi ir nori priimti lais­
vės atsakomybes. Buvo mū­
sų tikslas praeityje—ir pa­
siliks mūsų tikslu ateityje— 
naudoti visą mūsų įtekmę 
pasaulio laisvės sutvarky­
mui. Kiekviena tauta priva-

• to bendradarbiauti su kito-
• mis tautomis, kuomet reikia
■ apsaugoti taiką.

Su pergale turėsime užti- 
> krinti pasaulio tautoms ne-
■ tik taiką, bet ir progą eko­

nominiai ir žmoniškai gy-
i vins gamybą ir siuntimą

nės neturės iš ko pramisti; 
neturės namų, nei neturės iš 
ko pataisyti senus arba pa­
statyti naujus; jų žemės iš­
degintos; jų gyvuliai už­
mušti; jų įrankiai dingę, jų 
fabrikai ir kasyklos sunai­
kintos; jų keliai ir transpor­
tas sugriautas. Nesuskaito­
mi milionai bus toli nuo na­
mų—karo belaisviai, kon­
centracijos stovyklų gyven­
tojai, verstino darbo darbi­
ninkai svetimose žemėse— 
pabėgėliai nuo kovų, nuo 
žvėriškumo, nuo bado. Li­
gos ir pavojai visur viešpa­
taus. Nekurtose šalyse bus 
betvarkė ir chaosas su karo 
pabaiga. Su pergale reikės 
greitai viską tvarkyti. Ir 
tuo pačiu laiku visos šalys— 
tos, kurios pašalpos reika­
laus ir laimingesnės—turės 
pereinamojo laikotarpio 
problemas.

.Per šį pereinamąjį laiko­
tarpį Suv. Tautos turės su­
tartinai veikti, kad nauja 
santvarka būtų įsteigta; tu­
rės ūmai suteikti pagalbą 
šalims ir atstatyti nuterio- 
tus kraštus.

Pasmerkdamas kraštutinį 
nacionalizmą, Sekretorius 
sakė, kad nacionalizmas ne­
tik trukdė žmonišką pro­
gresą, bet davė progos dik­
tatoriams veistis. Visi su­
tinka, kad nacionalizmas ir 
nacionalizmo dvasia yra 
svarbūs politiniai ir ekono­
miniai žmonių gyvybei, bet 
išėjęs iš ribų jis yra pavo­
jingas ir mirtingas, jis 
prašalina arba sulaiko tarp­
tautinį kooperavimą.

Ateityje ekonominėj sfe­
roj kiekviena tauta turės 
prisidėti ir remti socialinio 
ir ekonominio progreso pro­
gramą su didesne gamyba 
visų gerovei, specialiams in­
teresams, privačiams ir vie­
šiems nebus vietos. Reiškia, 
kad kiekviena tauta turės 
pilnai remti pasaulinių san- 
tikių sistemą, kuri paleng- 
reikmenų pagal reikhlingu-

mingame bendradarbiavime 
su kitais yra sveikas ir lo­
giškas kelias į aukštesnius 
gyvenimo standardus, ku­
rių mes visi pageidaujame.

Kiekvienai tautai bus 
sunku. Nei pergalė nei bet 
kuri forma pokarinio suta­
rimo neįsteigs “milleniu- 
mą.” Mes tik galėtume pra­
šalinti eikvojimus, įsteigti 
tautinius ir tarptautinius 
standardus, įsteigti naujus 
būdus, kuriais pasaulio na­
tūraliai resursai ir žmogaus 
rankų ir proto produktai 
bus pasekmingiau vartoja­
mi žmonijos labui.

Pilnai vesti karą—pasek­
mingai vesti—Suv. Tautos 
laiks nuo laiko privalo for- 
muliuoti ir skelbti bendras 
pažiūras, kurios žmonijai 
nustatys išmintingą kelią. 
Reikia išvystyti painfor­
muotą viešą opiniją. Tai mil­
žiniškas darbas, sunkus dar­
bas, kuris reikalaus netik 
valdžių kuorimčiausią ap­
svarstymą, bet paramą 
kiekvienos tautos visų žmo­
nių—tėvų, mokytojų, kuni­
gų ir visų kitų.

Svarbiausi pokariniai dar­
bai bus—įsteigti tautų tar­
pe viešoji tvarka, visoms 
tautoms užtikrinti taiką, 
tarp visų tautų įvesti laisvą 
prekybą ir pinigų mainybą, 
padėti nuskriaustoms tau­
toms atsistatyti ir pasitvar­
kyti.

Jugoslavijos Valstiečiai 
Degina Javus

you, 
CAN SINK U-00 ATS 

----------------- * BUY »■ i
United States War Savings Bonds

ISTANBUL, rugp. 5.—Visoje 
Jugoslavijoje partizanų ragina­
mi valstiečiai degina nuplau­
tus javus, kad perteklius nepa­
tektų okupantam. Kai kur tie­
siog laukai yra uždegami. Kad 
tokia sabotažo rūšis yra papli­
tus, rodo tas faktas, kad na­
ciai ir kvislinginė Paveličo vy­
riausybe Kroatijoje išleido įsa­
kymą, pagal kuriuo kiekvienas, 
kuris bus sugautas su ugnim 
laukuose, bus vieloje sušaudy-

Įrodykime uniformuotiems 
mūsų karžygiams, 
juos nepamiršome 
riai pasipirkdami 
Bondsų ir Štampų.

jog mes 
regulia- 
Defense

Puiki vieta pasilinksmint ir smagiai pra­
leisti laiką Taipgi turime puikų pavilioną 
piknikams (yra dar gerų neužimtų nedėl- 
dienių). Pamatykite asmeniniai arba pa­

šaukite: Willow Springs 1027

Savininkas Dan Smith

DAN’S HILL TOP INN 
(Prieš Liet. Tautines Kapines)

8228 Kean Avenue
WILLOW SPRINGS, ILL...

losehido “Vilnies’’

PIKNIKAS
NEDĖLI0J,RUGPIUČI0(AUG.)9

Ar Kankina Nervingas Skil­
vis ir Skausmai Žarnose?

į

Roselando Lietuvių Moterų Choras, vadovybėj Ag. Kenstavičienės

ROSSI’S GROVE
VI-MIN pagelbėjo šimtams atgauti 

sveikata, kurių virškinimo organai buvo 
sukrikę ir kuriem nei gydytojai negalėjo 
daugiau padėti apart bendro apibūdini­
mo. jog jūs esate “silpnų nervų ir jūsų 
virškinimo organai neveikia kaip priva­
lo.“ Daugelis ieško pageibos kaip pra­
šalinti iš skilvio nuodingas rūgštis, var­
stančius skausmus ir išpūtimų; užkie­
tėjimu vidurių arba perdldeij IIuosuiiuį. 
Kiti bendrui apibūdina visus nesmagu­
mus "nervų įdegimu,“ “reumatizmu.” 
“artritu” ir t.t. Kitiem kojų ar rankų 
muskulus trauko mėšlungis, varsto dieg­
liai, akys ašaroja, vietomis nepakenčia­
mai niežti; putluti išberia lūpas ir lie­
žuvi, nuolatos Jaučiasi pavargę, lengvai 
sujaudinami ir kenčia dažnai galvos 
skaudėjimų, žmonės, kurie taip ken­
tėjo per eile metų ūmai pradeda jaustis 
geriau pradėję vartoti VI-MIN kapsules. 
Viena moteriškė pasakė: "Duokit man 
dar vienų bonkutė VI-MIN kapsulių. Aš 
nesijaučiau taip gerai per pastaruosius 
mKodel VI-MIN kapsulės taip greitai 
pagelbsti? Dėlto, kad Jose randasi tie 
pagrindiniai elementai, kurie reikalingi 
tinkamam reguliavimui virškinimo or­
ganų veiklos; elementai būtinai.reikalin­
gi buduvojimui naujų celių nervuose.

Vienos bonkutės VI-MIN kapsulių pa­
kaks jrodyti Jums, Jog visi nesmagumai 
ir kentėjimai gali būti lengvai prašali­
nami. Pareikalavus, mes parodysime 
jums padėkos laiškus nuo žmonių, kurie 
praeityje daug kentėjo, o šiandien Jau­
čiasi sveikutėliai.

VI-MIN kapsulės galima gauti ir 
per paštą,prisiunčiant pinigus M.O.

ar C. O. D.
Bonkutė su 60 VI-MIN kapsulių 

kainuoja $2.00
Bonkutė su 110 VI-MIN kapsulių 

kainuoja $3.00 
Parsiduoda
STEVEN’S PHARMACY
803 W. 63rd Street, Tel. ENG. 6515 

CHICAGO, ILL.

130th St. & Cottage Grove Ave., Chicago, Ill.

Dainuos: Rosslando Aido Choras, Roselando Moterų Cho­
ras ir ša'kar-Makar Choras. Prakalbą pasakys

F. Abekas

Puiki Orkestrą šokiams, žaislai, Užkandžiai

Roselandiečiai kviečia visus chieagiečius ir apielinkiečius 

atsilankyti į šį pikniką. Paremkite mus— 

mes paremsime jus.
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Detroito Kolumna
LDŠ Seimui pasibaigus, lonų, kad kas nors pagelbsti, 

gryžome namon. Mus, dele- užjaučia. Tai jau taip yrą 
gątus, kuopos siuntė į Čhi- 
cagą, kad aptarus LDS rei­
kalus. Mes tą atlikome su 
kaupu. Sakau‘su kaupu to­
dėl, kad visi delegatai skait­
lingai dalyvavo visose sesi­
jose.

Taipgi mūs Susivienijimo 
seimuose kuopų delegatai 
gauna visi kalbėti pakeltais 
klausimais daugiau negu bi­
le organizacijų seimuose.

Dabar tik reikia teisingai 
raportus išduoti kuopose. 
Na, o po tam smarkiai pa­
dirbėti dėl Susivienijimo.

Kuopoms būtinai reikia 
susirūpinti palaikymu na­
rių. Žiūrėti, kad neišsi- 
brauktų. Sakysim, vieną ar 
du gerus darbuotojus nu­
skirti, kurie iškolektuotų 
duokles iš tų narių, kurie 
eina prie suspendavimo.

žmonių gyvenime.
Todėl aš raginu tuos “Vil­

nies” skaitytojus, kurie dar 
nepriklauso prie Lietuvių 
Darbininkų Susivienijimo, 
kad prisirašytų j jį.

Lietuvių Darbininkų Su­
sivienijimas yra viena iš ge­
riausių organizacijų lietu­
vių tarpe. Rašykitės prie jo.

Reikia pagirti, ar ačiū pa­
sakyti chicagiečiams už jų 
gerą draugiškumą link dele­
gatų. Jie buvo gerai tam pri­
sirengę. Vieni vienus pavai­
šino, kiti kitus. O tas labai 
gerai palaiko draugiškumą.

Aš nuo savęs ačiuoju 
. draugams Jūriams už kam­
barį ir vaišinimą.

Radio Kliubo piknikas 
įvyko rugpiūčio 2 d. žmonių 
buvo daug. Pelno, be abejo­
nės, liks kliubui daug.

Šiame piknike buvo rink­
ta gražiausia lietuvaitė De­
troite. Teisėjai išrinko. Bet 
vardo jos neteko sužinoti. 
Greičiausiai korespondentai 
apie ją parašys.

Kaip pasirodo, tai tam ir­
gi reikia daug darbo įdėti, 
berenkant gražuoles. Tą 
darbą turėjo atlikti M. Ma- 
sys su Masyte.

Pr. Jočionis.

Atitaisau Klaidą

Detroitiečiai irgi gausiai 
aukauja Sovietų Pagelbai. 
Ir vieni vienur, o kiti kitur 
vis parenka aukų. Tūlų 
draugų aukautojų vardai 
nepasirodė spaudoj.. Na, ir 
tas biskutį sudaro nesma­
gumo ' aukautojams, štai 
Antanas Jakštys pabaigoj 
birželio aukojo $10 per J. 
Gugą. J. Gugas pridavė 
man. Aš išrašęs čekį pasiun­
čiau Lietuvių Komitetui. 
Man prisiuntė rasytę, kuri 
buvo pakvituota liepos 1 d., 
1942. žinoma, atskaitoj ne­
tilpo, nes jau buvo pervėlu.

Tas sukėlė abejonės au­
kautojui. Bet aš jam nuve­
žiau ir parodžiau Lietuvių 
Komiteto pakvitavimą. An­
tanas Jakštys dabar paten- 
kntas. Atskaitoj už liepos 
mėnesį tilps ir Antano auka.

Nors automobilių tirštu­
mas gatvėse sumažėjo, bet 
nelaimės nesusimažina nuo 
jų. Daugiausiai paliečia jau­
nimą.

Liepos 16 d. automobilių 
nelaimėj buvo sunkiai su­
žeista lietuvaitė Adeline Le­
vickas. Tai duktė Claros ir 
Aleko Levickų. Ji mirė lie­
pos 21 d. Skaitlingai jos kū­
ną palydėjo Detroito pro­
gresyviai lietuviai.

Savo laiku A. Levickas 
dirbo ir progresyvių judėji­
me. Bet vėliau pasitraukė. 
Levickai kartu negyveno. 
Motinai prisiėjo daug 
vargti, kol išaugino sūnų ir 
dukterį, kuri vos sulaukus 
18 metų žuvo automobilių 
nelaimėje,

Giliausios užuojautos 
vickienei!

Bet reikia štai ką 
reikšti: labai daug yra 
vusių progresyvių,
niekur nepriklauso. Ot, jie 
taip sau gyvena, ir tiek to.

' Tas gal būt ir gerai, kol svei­
kas, bėdų neturi. Bet reikia 
gerai žinoti, kad bėdos visus 
ištinka. Na, o tada labai ma-

HERRIN, ILL. —Kores­
pondencijoj iš Mažojo Egip­
to, tilpusioj liepos 11 d. 
“Vilnies” No. 162, kurioj 
aprašyta apie Herrin’o 
“Flag Day Parade” A. G. ra­
šo, kad minėtoj paradoj ne­
šė amerikonišką vėliavą Pa- 
levičia. Tas netiesa. Turėjo 
būti, Amerikos vėliavą nešė 
lietuvis kareivis Al. Lenku­
tis. O Palevičia tą dieną bu­
vo tvarkdarys,. ,

Atsiprašau A. G. ir prašau 
neįsižeisti. Turbūt jums bu­
vo suteikta klaidinga infor­
macija. Nors maža klaida, 
visgi išvengimui vietinio ne­
susipratimo tolimesniame 
mūsų veikime turime para­
šyti kaip ištikrųjų buvo.

Nedėlibj, rugpiūčio (Au-1 
gust) 9 d. čionai įvyks ma-l 
sinis mitingas. Vietiniai iri 
apielinkės gyventojai turė­
tų dalyvauti. Bus gerų kal­
bėtojų, kurie išaiškins antro 
fronto svarbą (Kur bus mi­
tingas?—Red.).

Koresp. L. Simokienė.

5c PASAKOS
5c

5c

5c

5c

5c

3c

POEZIJA

“ VILNIS

ALIEJUS, paraše Upton Sinclair, 800 
pusi., kaina...................................$2.50

CARO KALĖJIMUOS, V. Kapsukas, 
pusl.-320, kaina........................... -2.00

MĮSLIŲ KNYGA, 162 pusi., kaina....... 75c
LIETUVIŠKOS PASAKOS, surinko

Dr. J. Basanavičius, 290 pusi, kaina 1.25
NAUJAS PILNAS ORAKULAS, pa­

rašė Delnažinystė, 442 pus., kaina $3.00

Linksma 
Naujiena DIDELIS IŠPARDAVIMAS Vilnies 

Skaitytojams

įvairaus Turinio Knygų B eveik Už Pusę Kainos!
Peržiūrėję žemiau telpantį knygų katalogą, be abejonės, pamatysite kiek naudingos ir brangios literatūros 

dar neesate skaitę. Dabar suteikiame progą už visai mažą kainą įsigyti knygas, kurių senai troškote.
Prie kiekvienos knygos pažymėta pilna jos kaina. Bet “Vilnies” skaitytojam atiduosime 40 nuoš. pigiau. 

Tai yra, pasirinkę knygų už dolerį, temokėsite už jas tik 60 centų!
įmautiems nemažiau kaip už $1, persiuntimo lėšas mes apmokėsime. Mažiau imantiems, prie knygų kai­

nos reikia dar pridėti 10c persiuntimo lėšų padengimui.
Siųsdami užsakymus, kartu prisiųskite ir šį katalogą pažymėdami kokias knygas užsisakote. Su užsaky­

mu kartu siųskite pašto ar ekspreso money orderį arba banko čekį. Niekados nesiųskite pinigus įdėję paprasta 
me laiške.

LIETUVOS KLAUSIMAIS
NAUJOJI LIETUVA, parašė A. Bim­

ba, 200 puslapių, kaina..............35c
LAIŠKAI Iš LIETUVOS, sutaisė H.

J., puslapių 80, kaina......................10c
THE NEW LITHUANIA, parašė

Anna Louise Strong, 66 puslapių, 
kaina .....................................................10c

Teisybė apie Lietuvą, parašė
L. Pruseika, pusi. 32, kaina...............5c

SVARBIOS BROŠIŪROS
KAS TIE KETURI SUŠAUDYTI, 

KOMUNISTAI, parašė R. M., pusi.
128, kaina.............................................35c

KATALIKAI PRIEŠ FAŠISTUS, pa­
rašė Dėdelė, 48 pus., kaina.......

KO NORI KUNIGAS COUGHLINAS?
parašė R. Mizara, 32 pusi., kaina 

VIENY KIMĖS SUTRIUŠKINIMUI' 
HlTLERIZMO, 25 pusi., kaina...........
SOVIETŲ MOTERYS, 32 pusi., 

kaina .................................................
JAUNIMAS IR KARAS, 32 pusi.,

SOVIETŲ SĄJUNGOS IR AMERI­
KOS MOKSLININKŲ BALSAS, 32

pusi., kaina...........................................
BROLIŠKA RANKA KATALIKAMS,

32 pusi..................................................

REVOLIUCIJOS ŽMONĖS, parašė A.
Niemojewski, vertė K. Puida, kaina 30c 

PAŽVELGUS ATGAL, parašė Ed­
ward Bellamy, išvertė Pranas Siū­
lelis, 356 pusi., kaina.................$1.00

BALTRAMIEJAUS NAKTIS, parašė
Prosper Merimee, 200 pusi., kaina 75c 

RAISTAS, parašė Upton Sinclair,
360 pusi., kaina................................$1.00

UGNYJE, parašė H. Barbusse, 432 
pusi., kaina...................................$1.50

SENO VINCO RAŠTAI, 448 pusi., 
kaina ........................................... $1.50

SVEIKATOS 
KLAUSIMAIS

LIUDVIKO BONAPARTO BRIUME- 
RIO AŠTUONIOLIKTOJI IR NA­
MINIS KARAS FRANCUZIJOJ, 
360 pusi., kaina...................  $2.00

ISTORIJA ABELNA, surašė A. Bą- 
cevičia, 498 pusi., kaina............. $1.00

MOKSLINIO SOCIALIZMO IšSI- 
PLĖTOJIMAS, vertė K. V. Ko- 
vietis, 232 pusi., kaina................... 50c

VISASĄJUNGINĖS KOMUNISTŲ 
PARTIJOS (BOLŠEVIKŲ) ISTO­
RIJA, 252 pusi., kaina. ..................1.50

SPALIO REVOLIUCIJA IR RUSI- . 
JOS KOMUNISTŲ TAKTIKA, J.
Stalinas, 34 pusi., kaina.....................10c

SOCIALIS IR ŠALIES SAUGUMAS, 
parašė Earl Browder, 80 pusi., 
kaina ............................................... 10c

MARKSIZMAS IR TAUTINIS KLAU­
SIMAS, J. Stalinas, 80 pusi., kaina 10c

KLAUSIMAI IR ATSAKYMAI APIE 
SOVIETŲ SĄJUNGĄ, parašė M. 
Undžienė, 32 pusi., kaina ..........

KELIAS Į NAUJĄ GYVENIMĄ, pa­
rašė A. Bimba, 262 pusi.,, kaina.... 75c

GAMTA IR ŽMONĖS, parašė M. Iljin, 
372 pusi., kaina.............................$1.50

SOVIETŲ SĄJUNGA PENKIOLIK­
TAIS METAIS, parašė M. Miza­

ra, 282 pusi., kaina............................ 75c
LIETUVIŲ TAUTINIO ATBUDIMO

PIONIERIAI, parašė Dr. A. Petri­
ką, 320 pusi., kaina.........................$1.25

VALSTYBĖ IR REVOLIUCIJA, V.
Leninas, 160 pusi., kaina............... 50c

KOMUNISTŲ PARTIJOS MANIFES­
TAS, K. Marksas ir F. Engelsas, 
52 pusi., kaina.................................25c

ŽINYNAS, 392 pusi., kaina...............$2.25
GEOGRAFIJA ARBA ŽEMĖS AP­

RAŠYMAS, sutaisė šernas, 1464 
pusi., kaina ................................... $3.00

RANKVEDIS ANGLIŠKOS KAL­
BOS, parašė J. Laukis, 306 pusk, 
kaina ........................................... $3.25

SVEIKATA, sutaisė Dr. A. L. Grai- 
čūnas, 340 pusi., kaina.............. $1.50

SAUGOKITĖS VĖŽIO, parašė J. J.
Kaškiaučius, 44 pusi., kaina...........15c

ALKOHOLIS IR SPIRITINIAI GĖ­
RIMAI, parašė Dr.J.J. Kaškiaučius, 
160 pusi., kaina .............................. $1.00

KŪDIKIŲ PRIEŽIŪRA, vertė Ona
Vidikienė, 144 pusi., kaina.............. 40c

TŪLI MUSŲ PARAZITAI, parašė Dr.
A. Petriką, 122 pusi., kaina.............. 50c

DARBININKO SVEIKATA, parašė
Dr. J. J. Kaškiaučius, 630 pusi, 
kaina ............................................... $3.00

KITOS ĮVAIRIOS 
KNYGOS

SEPTYNETAS PAKARTŲJŲ,paraše 
Leonidas Andrėjev, 56 pusi., kai­

na ............................................... 25c
LIŪDNA PASAKA, parašė J. B-nas, 

kaina ...............................................  10c
KAJUS JULIUS CEZARIS, vertė M.

Durys, 48 pusi., kaina  ............ 20c
KO MUS MOKINA ŽVAIGŽDĖS?

parašė K. Stiklelis, 48 pusi., kaina ....10c
KATORŽNIKAS IR TĖVYNĖ, parašė

Br. Vargšas, 32 pusi., kaina...............10c
KLEBONIJOS PASLAPTYS, parašė

A. B. Iksas, 80 pusi., kaina...............25c
PRALOTAS OLŠAUSKAS, 80 pusi., 

kaina ............................................... 10c
VIENAS RESPUBLIKOS KARALIŲ, 

pasikalbėjimas, vertė J. B., 32 pusi, 
kaina .................................................10c

URVINIS ŽMOGUS, su 24 piešinė­
liais, iš D. Koropčevskio, 36 pusi., 

kaina ........................................

KADA IR KOKIU BODU SVIETAS
SUSITVĖRĖ, parašė Prof. Dr. M.
W. Meyer, kaina.............................$1.00

Iš ADOMO MICKEVIČIAUS RAŠTŲ, 
M. Biržiška, kaina ............   75c

NAUJAS BŪDAS IŠMOKTI RAŠYTI, 
sutaisė P. Mikolainis, 24 pusi., 
kaina ...............................    10c

LABAS RYTAS, parašė Juozas Jur­
ginis, 96 pusi., kaina. ................... 35c

PRADEDAMOSIOS ARITMETIKOS
VADOVĖLIS, sutaisė M. šalčius, 
84 pusi., kaina.................................... 50c

ARITMETIKOS UŽDAVINYS, sutai­
sė Pr. Mašiotas, 102 pusi., kaina...50c

PLOK STOMOS TRIGONOMETRI­
JA IR UŽDAVINYNAS, sutaisė Pr.
Mašiotas, 132 pusi., kaina................... 75c

VARGO MOKYKLA, būrelio moky­
tojų rinkinys kalbos mokslo rei­
kalu, 320 pusi., kaina.................... 75c

JAUNAS MATININKAS, sutaisė A.
Busilas, 56 pusi., kaina..................50c

TRUMPA ARITMETIKOS PRADE­
DAMOJO MOKSLO METODIKA, 
sutaisė M. Vasiliauskas, 80 pusk, 
kaina ..............................     35c

KAIP ŽMOGUS ANT ŽEMĖS ATSI­
RADO, 40 pusk, kaina......................20c

KOMERCIJOS ARITMETIKOS VA­
DOVĖLIS, sutaisė Jonas Ilgūnas, 
314 pusk, kaina....................................50c

LITHUANIAN SELF - INSTRUCT­
ION, by J. Laukis, 84 pusi., kai­
na ...........................................................35c

TEISIŲ VADOVAS IR PATARĖJAS, 
sutaisė L. D. Marasse, 142 pusk, 
kaina ................................   $1.00

ARITMETIKOS UŽDAVINYS, 76 
pusk, kaina.................................75c.

NAUJAUSIOS IR VISOKIOS DAI­
NOS, 124 pusi., kaina.................... 50c

ŠVYTURYS, redagavo V. Tauras,
300 pusi., kaina...............................$1.50

PROLETARINĖ POEZIJA, vertė V.
Žalioms, 100 pusi., kaina...............50c

MAČIO-KĖKŠTO EILĖS, 100 pusi., 
kaina .... *................................ 50c

SVAJUS, tragedija poema, parašė
J. Viskoška, 130 pusi., kaina...........50c

DINGUS ROŽYTĖ, parašė Pranulis,
32 pusi., kaina.................................... 15c

JANONIO RAŠTAI, 112 pusi., kaina 35c
MUZIKOS ALMANACHAS, sureda­

gavo Juozas Žilevičius, 174 pusi.....
kaina .....................  ........................... 50c

JULIAUS JANONIO JAUNŲ DIENŲ
RAŠTAI, 40 pusi., kaina...................50c

Rašomųjų Mašinėlių 
Gaminimas Bus 
Visai Sustabdytas

WASHINGTONAS, rugp. 5.— 
Karinės Gamybos Taryba skel­
bia, kad pradedant spalio mė­
nesio pabaiga, rašomųjų' maši­
nėlių gaminimas bus visai su­
stabdytas. Mašinėlių gaminimas 
jau birvo aprubežiuotas daug 
anksčiau, o kai kur visai su­
stabdytas, bet pagal nauju pa­
tvarkymu tas klausimas galuti­
nai išsprendžiamas.

15c
ŽEMĖ IR ŽMOGUS, pagal E. Rėklių, 

parašė Z. Aleksa, 64 pusi., kaina....20c
PRITRŪKO KANTRYBĖS, parašė

Žemaitė, 48 pusi., kaina................... 10c
SAPNAI, Olive Schreiner, 80 pusi., 

kaina ............................................... 35c

Le-

pa- 
bu- 

kurie

Its going to cost Billions to 
detanqtheJdp!

Jty U.S.WAR 
wws&siws!

APYSAKOS
KAIP ŽMONĖS BE PONŲ GYVENO, 

parašė Upton Sinclair, 200 pusi., 
kaina ................     75c

PAGAL ĮSTATYMUS, parašė M. 
Konopnicka, išvertė Pranas Siū­
lelis, 160 pusi., kaina................... 50c

MOTINA, parašė M. Gorky, išvertė
P. Krakaitis ir V. Andrulis, 500 
pusi., kaina ....................................... 50c

BOLŠEVIKAI, parašė M. Aleksejev, 
išvertė V. Lienius, 362 pusi., kaina 50c

SPALIS IR KITOS APYSAKOS, 288 
pusi., kaina......................................50c

KUPRELIS, parašė Ignas šeinius, 
260 pusi., kaina...............................75c

AISOPO PASAKOS, surinko ir lietu­
vių kalbon išvertė Karolis Vairas, 
340 pusi, kaina.............................$1.00

MOKSLO IR TEORĖTI 
NES KNYGOS

K. MARKSO TEORIJOS SISTEMA, 
parašė L. Boudin, 336 pusi., kaina $1.50 

POLITINĖS EKONOMIJOS PAMA­
TAI, vertė F. Vaišnora, 260 pul. 
kaina ...................................s.......... -1.50

ISTORINIS MATERIALIZMAS, pa­
rašė Herman Goerter, 192 pusi., 
kaina ........................................... $1.50

RELIGIJA IR JOS SOCIALĖ REIKŠ­
MĖ, sutaisė Dr. S. Matulaitis, 250 
pusi., kaina ................................... $1.50

RUSIJOS ISTORIJA, parašė M. Po­
krovski, 320 pusi., kaina........... $1.50

KARŲ IR REVOLIUCIJŲ GADYNĖ, 
parašė L. Pruseika, 320 pusi., 
kaina.............................................. $1.50

3116 S. Halsted Street, Chicago, Illinois
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PRONACIZMĄ
KAS ŠAUKĖ “THREE 
CHEERS FOR HITLER”?

“Naujienos” savo editori­
als kolioja tuos, kurie vadi­
na jas pronacinėmis, ir 
tvirtina, kad pronacizmas 
jom neprilips.

O ką gi reiškia “Naujie­
nų” leisto lapuko šūkis 
“Three cheers for Hitler”?

Ir “Naujienų” priedukas 
tuo šūkiu, suspigo tada, kai 
naciai Lietuvon įsiveržė ir 
ją teriojo—virš metų laiko 
atgal.

Po to veik kasdien “Nau­
jienos” puošėsi sieksninėmis 
nacius auksuojančiomis An- 
cevieiaus kablegramomis iš 
Berlyno. Tų kablegramų 
lėšų pakelt jokiu būdu ne­
galėjo nei “Naujienos,” nei 
Ancevičius. Tai kas gi jas 
padengė? Jos ateidavo iš 
Berlyno ir jos tikriausiai 
buvo apmokamos nacinio 
Berlyno. Jei būtų buvę ki­
taip (nors tai vistiek jų 
spalvos nepakeistų), tai 
“Naujienos” arba pats An­
cevičius tatai būtų nurodęs, 
nes juk tai buvo labai svar­
bu! Tačiau apie tai tylėta. 
O tylėjimas buvo slėpimas 
tos skylės, iš kurios 'byrė­
davo markės iš Goebbelso 
iždo.

O kam tarnavo “Naujie­
nose” tilpusieji veik kasdie­
niniai “laiškai iš Lisabo- 
no”?

O kam “Naujienos” pasi­
tarnavo/skelbdamos Hitle­
rio Rudojo Kryžiaus paga­
mintą sąrašą Rusijon “iš­
vežtųjų” lietuvių? Ir kam 
jos užtariavo Chicagos Lie­
tuvių Komercijos Buto pla­
nuotą skundą Washingto- 
nui dėl “išvežtųjų” lietuvių? 
(Visiem suprantama, kad 
tie “išvežtieji” milžiniškoj 
didžiumoj yra pabėgusieji 
nuo karo ugnies.) Kam vi­
sa tai buvo naudinga? Hit­
leriui !

Ką reiškia “Naujienų” iš­
juokimas Sovietų karo va­
dų, kuriem didžiausio kre­
dito teikia viso priešnacinio 
fronto vadai? Kas kitas, 
jei ne hitlerininkai, galėjo 
tuomi džiaugtis?

Ką reiškia “Naujienų” 
skelbimas, būk naciai “suku­
ria naują lietuvį, išneria jį 
iš praeities”? Kas kitas, jei 
ne hitlerininkas, gali šitaip 
nacius kredituot?

Apart “Naujienų,” niekas 
kitas nei nekalba apie tai, 
ar pronacizmas prie jų pri­
limpa, ar ne. Kalba eine ne 
apie pronacizmo prilipimą, 
o apie jo iš “Naujienų” šir­
dies gilumos tryškimą.

Klausimas ne tame, kaip 
pronacizmą prie “Naujie­
nų” prilipint, o tame, kaip 
pronacizmą jose užgesint.

Antinacis.

Kapitonas W. J. 
Grace Atakuoja 
Valdžią

Republikonų surengtame 
mitinge kapitonas William 
J. Grace puolė federalę val­
džią:

“Dabartinė administraci­
ja nemoka išrišti klausimą 
dėlei taikos ir negali vesti 
karo.”

Kapitonas Grace buvo 
galva Citizens Keep Ameri­
ca Out of War Committee.

Šisai asmuo buvo prieša­
kinėse eilėse izoliacionistų 
prieš Pearl Harbor.

Hitlerio užgerintojai ir 
dabar tęsia savo pragaištin­
gą šiai šaliai darbą.

Mūsų kareiviams fronte 
reikalinga n e p e r s t ojanti 
sriovė karinių įrankių ir ki­
tokių reikmenų. Ir jūs ga­
lite prisidėti prie užtikrini­
mo mūsų šalies karžygiams 
pilnos pergalės reguliariai 
pasipirkdami Karo Taupy­
mo Bondsų ir Štampų.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Phone Victory 9670

John’s Tavern
2956 So. Emerald Ave.

Skanus Alus, Arielka ir Vynas 
TIKRAI SMAGI UŽEIGA 

JONAS IR MORTA DARAŠKAI, 
. Savininkai

Tel. Victory 3135

Lietuviška Teatrališka Draugystė Rūtos No. 1
— R E N G I A —

PIKNIKĄ
Sekmadienį, Rugp. (Aug.) 9,1942

DAN’S HILL TOP INN
8228 Kean Avenue Priešais Tautiškų Kapinių

WILLOW SPRINGS ILL.
Meldžiam atsilankyti ir smagiai laiką praleisti. Bus gera 
muzika, taipgi skanaus šalto alaus ir kitų gėrimų. Gas- 

padinės prisižadėjo pagaminti lietuviškų valgių.
Atsilankykite, būsite užganėdinti. RENGIMO KOMISIJA.

BRANGŪS 'VILNIES' PRIETELIAI IR DRAUGAI!
Prašome visų platinti tikietus, kurie yra nuo Sc iki 35c (įskai 

tant ir karo taksus). Dovanų bus išduota pinigais ir daiktais už' 
tris-ketvirtadalius tūkstančio dolerių. I

Kuopos Susirinkimo
Rugpjūčio 3-čią Holly­

wood salėj įvyko labai svar­
bus LDS 76 kuopos susirin­
kimas. Šisai susirinkimas 
buvo pirmutinis po Susivie­
nijimo 6-to Seimo. Jame de­
legatai W. Uraška ir O. Jo- 
kūbauskienė išdavė rapor­
tą apie seimo darbus, kuris 
įvyko liepos 20-23 dd., Lie­
tuvių Auditorijoj.

Kuopos susirinkime buvo 
atsilankę svečiai A. ir J. Na­
valinskai iš Binghamton, 
N. Y. Navalinskienė yra se­
na veikėja. Su ja man teko 
darbuotis Pittsburghe kol 
dar mes buvome jaunos ir 
energingos. Man buvo labai 
smagu, kad mano sena drau­
gė taip nenuilstančiai ir da­
bar darbuojasi dėl darbinin­
kų klesos ir dėl auginimo 
LDS. Ji pereitame naujų 
narių vajuje gavo antrą da- 
vaną.

Mūsų kuopos pirmininkas 
pakvietė viešnią pakalbėti. 
Ji sveikino susirinkimo da­
lyvius ir vėlino mūsų kuopos 
vajininkams daug darbuo­
tis dėl LDS labo. Ta pačia 
proga Navalinskai atsisvei­
kino su senais ir naujais pa­
žystamais.

Šiame susirinkime buvo 
pagerbtas mūsų kuopos va- 
jininkas A. Sakalas. Jis at- 
maršavo su gauta už pasi­
darbavimą vėliava. Sakalas 
įteikė vėliavą kuopai. Kuo­
pa gavo tą dovaną už įrašy­
mą daugiausia naujų narių 
—82. Mums yra smagu tu­
rėti garbės vėliavą. - - -

Kuopos pirmininkas Uraš­
ka pakvietė vajininkus ir 
naujus narius ant estrados. 
Jie visi buvo pagerbti po 
mūsų laimėta vėliava. Pir­
mininkas trumpai kalbėjo 
su pasitenkinimu, kad kuo­
pa užsipelnė tokį aukštą 
vardą.

J. Jusevičius, mūsų kuo­
pos finansų raštininkas, ku­
ris yra rūpestingas ir geras 
LDS patriotas, niekad ne­
užmiršta LDS 76 kuopos 
reikalų. Jis laike vajaus ve­
dė agitaciją per spaudą už 
LDS. Jusevičius sveikino 
vajininkus ir naujus narius 
ir ragino visus dirbti, kad 
iki 7-to seimo, kuris įvyks 
Bostone, kad kuopa tris kar­
tus išaugtų didesnė.

Taipgi, susirinkiman bu­
vo atsilankęs St. Yuška, 
Antro Apskričio pirminin­
kas. Jis paaiškino apie mo­
kesčių kėlimo lentelę.

Kalbant apie patį susirin­
kimą, tenka pažymėti, kad 
buvo skaitlingas. Tarpe na­
rių puiki nuotaika.

Kuopos pirmininkas pa­
prašė, kad greit neišsiskirs­
tytų, nes turi parengę pa­
vaišinti visus su užkandžiais 
ir gėrimais. •

Čia buvo supažindinti 
nauji nariai su senais. Visi 
smagiai baliavojome, drau­
giškai pasikalbėjome ir pa­
sidalinome įspūdžiais apie 
LDS 6-tą Seimą.

Jau vėlyvai visi paspau­
dėme vieni kitiems rankas 
ir palinkėjome draugiškai 
darbuotis LDS būdavojimui. 
Po to išsiskirstėme.

O. J.

CHICAGOS STOTYS

WENR

WIND 
VVMAQ 
WGN

WMRO 
WGES 
WCFL 
WHIP 
WSBC
WMB1 
WJJD 
WHFC

12:00—WGN—Edna O'Dell

Storus.

i tome anglis j

3212 S. Halsted St.

1450

ŠEŠTADIENIS, RUGPIUČIO 8-ta D.

1240
1110

VICTOR BAGDONAS 
LOCAL & LONG DISTANCE 

MOVING PIRKITE PAS
MUTUAL

LIQUOR CO.
..haKAN RENTER 

a* ttOLESALE

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

AUDITORIUM 
RESTAURANT

3133 So. Halsted St.

URBA-^ininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms 
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

WGN—Evening Serenade

«:30—WGN—News

Nation

Organ

7:15—WGN, Hill Sanders

WBBM, Saturday Nite

WGN—Raymond Gram 
Swing

10:15—WBBM, Sports Review 
WGN, Chicago, at Night

10:30—WBBM—Todd Hunter &

WGN, News

12:00—WGN, Lawrence Welk’s Orch. 
WGN—Jan Garber's Orch,

2:00—WGN, News Roundup 
SEKMADIENIS, RUGPIUČIO 10 D.

8:00

lurch
g Time

10:00 WLS, News

WLS—Talk by Warren Wright 
WBBM—Jolly Joe

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS — Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam,Pagrabam
3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Bs PETKOS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago
Telefonas Grovehill 0142

1110 South 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICERO 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 ir 2516

SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVICIUS

S. P. MAŽEIKA IR EVANAUSKAS
3319 SO. LITUANKJA AVENUE TELEFONAI: YARDS 1138 Ir 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LTTUANICA AVĖ. TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661
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AUTO DARBININKU KONVENCIJA REIKALAU­
JA PANAIKINT BRIDGES’!) DEPORTAVIMĄ

PRIĖMĖ REZOLIUCIJĄ, KAD UNIJOS NARIAI MO­
KĖS KAS MĖNESIS PO VALANDOS UŽDARBI DĖL 

KARO PARAMOS; ĮSTEIGS KASDIENINĮ 
UNIJOS LAIKRAŠTĮ____  ____

Auto darbininkų unijos 
konvencija priėmė rezoliu­
ciją prieš Harry Bridges 
deportavimą. Rezoliucijoj 
reikalauja prezidento Roo- 
sevelto, kad būtų panaikin­
tas nusprendis prieš jūri­
ninkų unijos veikėją.

Taipgi delegatai pasisakė 
už kainų reguliavimą ir ki­
tus karo meto patvarky­
mus.

Kita labai svarbi rezoliu­
cija, tai reikalavimas, kad 
niekas laike šio karo, nors 
ir didžiausių biznio įstaigų 
vedėjai, negautų daugiau 
metinių įplaukų kaip $25,- 
000 per metus.

Plačiai ir ilgai buvo dis- 
kusuota unijinės spaudos 
reikalas. Komercijinė spau­
da dažnai visai kitaip daly­
kus perstata. Delegatai vie­
nas po kito ėmė balsą ir 
kalbėjo už savo spaudos 
įsteigimą.

Pagaliau liko nutarta, kad 
pati Automobilių Darbinin­
kų Jungtinė Unija leis savo 
dienraštį.

Amerikos darbininkų vie­
ningo veikimo klausimas 
konvencijoj buvo iškeltas, 
bet jis paliktas vykinti cen­
tram.

Murray pasiūlymą priė­
mė ADF Taryba. Bet čia 
tas klausimas nebus svars­
tomas. Abidvi unijos turi 
paskyrę dėlei derybų komi­
tetus. Kada nors, trumpoj 
ateityj, įvyks tų komitetų 
susirinkimas Washingtone 
ir tarpininkaujant preziden­
to Roosevelto atstovams, 
praves derybas.

Roselando Žinios
Visa Apielinkė Tik ir Kalba 

Apie Spaudos Pikniką

Sekmadienį, rugpiūčio 9, 
Rossis Grove, 130th st. ir 
Cottage Grove avė., įvyks 
spaudos piknikas “Vilnies” 
naudai, žmonės kalbėdami 
apie pikniko gausumą nei 
kiek neapsirinka, nes jie at­
simena gerai pereitų metų 
pikniką toj pačioj vietoj. 
Dar ir šiemet kalba, kad tai 
buvo didelis ir puikus pik­
nikas ir visi turėjo smagų 
laiką.

Apie šių metų pikniko 
įvairumą ir gausumą nėra 
ko daug rašyti. Rengimo 
komisija savo atstovingu- 
mu daug ką pasako. Susi­
dėjo visos Roselando orga­
nizacijos, kad surengti vie­
ną iš puikiausių šiame se­
zone piknikų.

Užkandžiai, vaišės, muzi­
ka ir kiti margumynai. 
Dainuos Roselando Aido 
Choras, vadovybėj Agotė­
lės Kenstavičienės.

Taigi šį sekmadienį visi 
į Rossis Grove.

Nuvažiavimas parankus. 
Kurie neturi mašinų, tai at­
eikite į Kultūros Kliubo sa­
lę, 10314 S. Michigan avė., 
ir iš čia jus nuveš. Trokai 
eis kas valandą nuo 11. die­
ną iki 3 vai. popiet.

Roseland ietis.

Aukos Sov. Sąjungos 
Karo Pagelbai

SURINKTA PER A. YURJ

Koncertas Rusų 
Karo Pagelbos 
Naudai

Rugpiūčio 22 d. Ravinia 
Parke įvyks koncertas Rusų 
Karo Pagelbai. Visą vaka­
ro muzikalę programą už­
ims Šostakovičiaus kūriniai. 
Ypač bus žingeidu publikai 
išgirsti jo septintą simfoni­
ją-

Sako . Frederick Stock, 
Chicagos Simfonijos orkes­
tro vadas, šiuo koncertu su­
sidomėjęs ir jis imsiąs jame 
dalyvumą. Tiek muzikantai, 
tiek pats Stock nieko neims 
už darbą, kad tik daugiau 
liktų nuo koncerto pelno 
dėl Rusų Karo Pagelbos.

F. S.

J. Blaškis .......... $10.00
J. ir A. M. Dementis 10.00 
S. O. Pastialka ....... 10.00
A. Purkens ........... 10.00
LLD 104 kp............. 10.00
A. Yuris .................. 7.00
A. Jukelienė..............5.00
J. Kirstukas ........... 5.00
D. D..............................4.00
D. D.......................... 2.00
Theodor Rosenberg 2.00 
F. Petrila.................. 2.00
J. Danikauskas ........ 1.00
J. Račiūnas..............  1.00

Unijos Šiemet Labor 
Day Nerengs Paradu

Chicagos Darbo Federa­
cijos prezidentas Fitzpa­
trick jau pareiškė, kad šie­
met ADF unijos nerengs pa­
rado darbo dienoj. Darbi­
ninkai tą dieną dirbs.

CIO unijų vardu Fuller­
ton Fulton tuo klausimu 
pažymėjo, kad dar klausi­
mas tebėra neaptartas, bet 
už dienos kitos įvyks Chi­
cagos CIO Tarybos susirin­
kimas ii* ten bus nutarta nu­
sistatymas. Tačiau asme­
niniai jis įsitikinęs, kad pa­
rado nerengs ir darbinin­
kai tą dįeną dirbs, kad pa­
gaminti daugiau karo reik­
menų.

Pasigrobė iš Keistučio 
Spulkos 400 Doleriy
Keistučio Savings & Loan 

Association Aplankė 
Plėšikai

Penktadienio 9:35 ryte trys 
ginkluoti plėšikai atėjo į 
Keistučio Spulkos raštinę ir 
pasigrobę virš $400 piktada­
riai greitai prasišalino-pa- 
bėgo.

Spulkoj tebuvo pp. Dau- 
nis ir Sliter; pats Joe Mo­
zeris buvo užpakaliniuose 
kambariuose. Rep.

Negry Pergalės Maršas
Numatyta Dalyvaus 50,000 

Karo Pastangą De- 
monstrącijpj

Šį sekmadienį po pietų 
Washington parke negrai 
rengia “pergalės maršą.” 
Tai bus demonstracija dėl 
susimobilizavimo smarkiau 
remti karo pastangas.

Numatyta, kad dalyvaus 
apie 50,000 negrų ir balt- 
veidžių. Kalbės visa eilė žy­
mių negrų veikėjų ir jų 
tarpe negrų laikraščio “De­
fender” redaktorius D. W. 
Kellum. Majoras Kelly 
kalbės nuo civilinio apsigy­
nimo. Negrų garsus choras 
“Virginia Island” dainuos 
populiariškas meliodijas.

Gerai Pasirengkimė Spaudos Piknikui
Transportacijos Reikalu Susirinkimas Ketvirtadienį

Tik dvi savaitės iki didžiojo “Vilnies” pikniko Oaks 
Grove. Visomis pastangomis prie to piknko, kurs 
įvyks rugpūčio 23-čią, rengkimės.

Visi žino koki vaišingi ir koki gausūs dovanomis 
prie įžangos tikietų būna dienraščio rudeniniai pik­
nikai. šiemet bus išdalinta $750 dovanomis tikietų pir­
kėjam. •

šiais karo laikais sunku su transportacija. Tai ge­
resniam susimobilizavimui ateinantį ketvirtadienį, 
rugpiūčio 13-tą, įvyks “Vilnies” salėj vilniečių veikėjų 
iš kolonijų skaitlingas susirinkimas. Pradžia 8 vai. 
vakaro.

Visi spaudos rėmėjai, dienraščio skaitytojai nuošir­
džiai prašomi susirinkime dalvauti.

Pikniko Komitetas.

A. Zdaniene Išvažiavo
Bene bus paskutinė LDS 

G-to seimo delegačių, kuri 
apleido Chicagą, tai Anna 
Zdanienė iš Wilkes-Barre, 
Pa. Ji buvo seime ir paskui 
per dvi savaites po seimo 
svečiavosi pas dukreles ir 
žentus — Judzentavičius ir 
Ramanauskus.

Zdanienei labai patiko 
LDS seimas ir Chicagos 
žmonės. Ji labai gražiai lai­
ką praleido su savaisiais ir 
kitais artimais draugais.

A. Zdanienė užaugino dvi 
dukreles Dorothy ir Nancy. 
Abidvi veiklios menininkės, 
darbščios lietuvaitės. Meno 
darbe dalyvauja ir žentai 
Vytautas ir Ramanauskas.

Geriausios kelionės drau­
gei Zdanienei laimingai 
parvykti į namus ir dar­
buotis LDS budavojimui.

Bridgeportietis.

LDS 53 kp. rinkėjai 
surinko smulkiais 6.00 

Aukotojams ir darbuoto­
jams tariame širdingą ačiū.

Komitetas.

SHOOT STRAIGHT 
With Our Boys!

BUY WAR BONDS

ŠIANDIEN MOČIUTES BLOOR 80 METU 
SUKAKTIES BANKIETAS1 VAL. POPIET

Jūs galite pagelbėti Ame­
rikai sumobilizuoti galin­
giausią armiją sumušimui 
fašizmo reguliariai pasi- 
pirkdami J. V. Defense 
Bondsų ir Štampų.

1 CLASSIFIED ADS I
MALE HELP WANTED

KEIKŲ KEPĖJAS, patyręs, pastovus 
darbas, gera alga. Stanley Bake 

Shop, 2056 W. Cullerton. Canal 4984. 
____________ (7cl0)_____________ 
REIKALINGAS plovėjas ir šmeruo- 

tojas j gasolino stotj. Biltmore 
Service, 2057 W. Division St. (8)
OPERATORKOS ant Smyth siuva­

mos mašinos ir apkarpymui mer­
ginos. pastovus darbas dienų arba 
naktį. John F. Cuneo Co., 465 W. 
Cermak Rd. (Sell)

Pajieškojimas
Aš, Marcelė Lileikaitė-Krasauskie- 

nė, važiuoju į Chicagą praleisti savo 
vakacijas. Iš Norwood išvažiuoju rug­
piūčio (Aug.) 7 d., 1942, o Chicagoj 
manau būti sekmadienį rugp. 9 dieną. 
Chicagoj turiu brolį ir seserį Lileikius; 
brolis, Jokūbas Lileikis, o sesuo Ona 
Lileikaitė, po Vyru—Grybienė. Iš Lie­
tuvos paeina — Tauragės apskričio, 
Pipliškių kaimo. Per visą laiką Ame­
rikoj gyvendami nesusirašinėjom. Da­
bar turėdama progą atsilankyti į Chi­
cagą, norėčiau su savaisiais pasima­
tyti ypatiškai.

Brolis ir sesuo patys atsišaukit ir 
pranešimą paduokit “Vilnies” dien­
raščio raštinėj; arba, jei kas žinote 
apie Lileikį, tai meldžia pranešti 
“Vilnies” raštinei ar redakcijai, už ką 
būsiu dėkinga Kada pasieksiu Chica- 
ga. atsilankysiu į “Vilnį”, ir iš -‘Vil­
nies” raštinės galėčiau susisiekti su 
savo broliu ir seserim.

(7-8)

I Vietas Pranešimai I

HELP WANTED MALE
REIKALINGAS Shear man scrap ge­

ležų yarde. Turi būt patyręs. Pa­
stovus darbas. Industrial Service ir 
Salvage Corp., 2035 W. 43rd St.

(8cll)
FEMALE HELP WANTED

REIKALINGA VEITERKaTp^Iovus
darbas, gera mokestis. 4349 S.

Kedzie. (7cl0)
PATENTS FOR SALE OR TRADE

Už $5,000 Kalima nusipirkt arba apsi- 
keist 3 patentus ant karo arba tre­

ko transmišeno (transmission). 1430 
Austin Blv., Cicero, III. (8)

BUSINESS CHANCES
SALDAINIŲ, Hamburger, Ice Crea- 
m’o vieta, pilnai įrengta. Kaina 
$500.00. Turi parduot. 2117 N. West­
ern Ave. (7cl0)

FARMS FOR SALE
Pardavimui Farmos

320 AKRŲ šaurrytinėj Missouri vals­
tijoj; 120 akrų farma, likusioji žemė 
—ganyklos, gerai pagerinta, arti mie­
sto ir žvyruoto kelio. Kaina $6,000 iš­
lygomis. Bargenas greitam pirkėjui. 
Byron V. Hopkins, Sidney, Iowa. (8)

Rezidencija REPUBLIC 5647 
Nedėliomis Susitaria,

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 ,<ki 8 
Treč. ir Penkt. 10 iki 8

6322 S. Weelem Ave.
Telefonas PROspcct 1412

WHITNEY E.TARUTIS
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Phone Calumet 6877

Valandos: 1 iki 8 VaL Vakaro

134 N. La Salle Street
Room 2014 

PHONE: STATE 7572
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

Medicinos Daktarai Į
Dr. Emily V. Krukas
GYDYTOJA IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 3 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak. 
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedėliomis Pagal Susitarimą

VAŽINĖJIMAS GRUPĖM

Western Electric Co. dar­
bininkai pradėjo kampani­
ją, kad važiuoti į darbą gru­
pėmis, jog sutaupyti trans- 
portacijos jėgų.

Transportacijos taupymo 
direktorius p. Harrington 
sako, jeigu visi darbininkai 
susitartų važinėti grupėmis, 
tai daug gurno ir gasolino 
sutaupytų. Chicago j yra 1,- 
000 didelių fabrikų. Pir­
miausia ir ima atydon fa­
brikų darbininkų transpor­
ted ją.

Močiutė Bloor
Šiandien Chicagos žmo­

nės turės progos pasimaty­
ti su močiute Bloor, pasvei­

kinti ją ir palinkėti ilgų me­
tų gyvenimo, ši energinga 
veikėja ir kovotoja per savo 
ilgą amžių didelius darbus 
nudirbo ir dabar dirba karo 
laimėjimui ir geresnio gy­
venimo užtikrinimui.

Neturėtų rastis nei vienas 
pažangus žmogus, kuris ne­
dalyvautų jos gimtadienio 
bankiete. Įžanga tik $1.

Bankietas įvyks šiandien, 
rugpiūčio 8 d., 1 vai. popiet, 
Town Restaurant, 185 No. 
Wabash avė., ant 23 lubų.

Miestas Rengiasi 
Aptamsinimui

Ateinantį trečiadienį, 
rugpiūčio 12-tą, bus Chica­
gos miesto ir visos apielin- 
kės prie Michigan ežero ap- 
tamsinimas.

Visos šviesos bus užgesin­
tos. Tik prie kanalo tiltų 
pasiliks signalinės šviesos.

Vandens pumpavimo sto­
tyse užgesins šviesas. Dar­
bininkams ten teks nusi- 
šviesti su betrių lemputė­
mis. Policijos stotyse elek- 
tro šviesas užgesins, bet dėl 
ėjimo pareigų degins žva­
kes.

Orlaivių aikštės bus nu- 
tamsintos. Jeigu bus kur 
šviesų, tai tik atsitikime ne- 
lauktinų orlaivių nusileidi­
mo priėmimui.

Nuo 10 vai. vakaro iki 10:- 
30 sustos visokis judėjimas, 
gatvekarių, automobilių, 
busų ir tt.

Šiandien Vakare 
Vaidins Operą 
“Carmen”

Chicagos Opera Co. pa­
stangomis šiandien vakare 
Soldiers Field bus suvaidin­
ta opera “Carmen.”

Vadovaujamas roles ope­
ros perstatyme užims Gla­
dys Swathout, Licia Alba­
nese, Jan Kiepura ir John C. 
Thomas.

Tikietai parsiduos nuo 
6:30. Vaidinimas prasidės 
8:15 vai. vakaro. Pasibaigs 
apie 11:30 vai. vakaro.

Įžanga 55c, $1.10 ir $1.60.

ROSELAND
Roselando Draugitų ir L.D.S. kuo­

pų piknikas dienraščio “Vilnies” nau­
dai įvyks sekmadieni, rugpiūčio 
(Aug.) 9 d., 11 vai. ryto, Rossi’s 
Grove, 130th ir Cottage Grove Ave. 
Bus puikus programas, dainuos trys 
chorai, bus ir daugiau visokiu žaislų. 
Taip pat bus dalinami praizai: 1-mas 
—$5.00 cash. 2-ras—$2.50, 3-čias—1 
kvorta degtinės. Užprašo visus Chi­
cagos ir apielinkės lietuvius dalyvau­
ti piknike. (7-8)

Komisija.
Transportacijos Reikalu:

Du vežimai-trokai išeis nuo Rose­
lando Lietuvių svetainės, 10413 So. 
Michigan Ave. Pirmas išeis 1 vai. 
popiet, antras—3 vai. popiet.

Roseland iečiai kviečia visus chica- 
giečius ir aplinkinius atsilankyti į šį 
pikniką. Komitetas.

(6c8)

10 AKRŲ, 5 kamb. stuba, garadžius, 
vištininkas, prie gero kelio. Kaina 
$1,600 išlygomis. 80 akrų moliuota 
žemė, gerai Išdirbta; didelis kluonas; 
kiti trobėsiai; 7 kambarių stuba; arti 
ežero, Kaina $6,000 išlygomis. 130 ak­
rų pieninė farma, tile silo, kiaulių 
tvartas ir vištininkas, arti ežero. 
Kaina $6,500 išlygomis. Kitos far­
mos nuo 2 akrų ir augščiau. R. E. 
ALLEN, GLENDALE, MICH. P. O. 
Rt., 2 Paw Paw, Mich. Glendale ran­
dasi prie m43 j rytus nuo South 
Haven. (8)

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal suta tį
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12
DAILI užmiesty) nuosavybė, Ironton, 

Mo. Kaina $40,000; parduoda už 
$18,000. Užkviečiame apžiūrėti. E. 
L. NEWMAN, Ironton. Mo. (8)

REAL ESTATE FOR SALE

ROSELAND, ILL.
Roselando Lietuvių Moterų Kliubo 

mėnesinis susirinkimas įvyks rug­
piūčio 10 d., 7:30 vai. vakaro, Lietu­
vių Darbininkų Svetainėje, 10413 S. 
Michigan Ave. Visos narės malonėkit 
atsilankyt ir naujų narių atsivesti. 
Turim svarbių reikalų aptarimui. 
Taipgi bus išduotas raportas praeito 
pikniko. (10)

Nutarimų Rašt. M. Noruišis.

CICERO ŽINIOS
L.L.D. 92-ros Kp. Susirinkimas

Mūsų kuopos susirinkimas įvyks 
pirmadienį, rugpiūčio ,Aug. 10 d.„ 
Liuosybės Svetainėj, 8-tą vai. vak. 
Visi nariai dalyvaukite, užsimokėkite 
duokles, atsiveskite naujų narių. Bus 
raportai nuo išvažiavimo ir bus sve­
čias iš Apskričio. (8cl0)

Valdyba.

REAL ESTATE FOR SALE
6 KAMBARIŲ rezidencija su visais 
parankumais, garadžius, lotas 

100x198, prie vieškelio No. 64. arti 
Elmhurst, netoli transportacijos. 
Kaina $5,800. H. G. Bruecker, 149 
W. 1st St., Elmhurst, Phone 2023. (8)
$6,500 CASH nupirks 2 stubas ant 1 

loto, 5 flatai po 4 kambarius kiek­
viename, pečiaus šiluma. Telefonuo- 
kite: Lawndale 9421. (8)

Namai—Žemė Pardavimui 
PERKAM, parduodam ir mainom na­
mus, lotus, farmasir biznius. Tu­
rime didelį pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 So. Ashland Ave.
Tel. YARDS 1001.

___________ (AllcJll)
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak 

Sekmadieniais pagal sutartį.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutartį.
Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

I Pranešimai iš Kitur I
DETROIT, MICH.

MOONLIGHT PIKNIKAS
Rugpiūčio (August) 8 d., Liet. Mo­

terų Pažangos Kliubas ir Choras ren­
gia MOONLITE PIKNIKĄ, Beechnut 
Grove darže, ant Middlebelt Rd. Pra­
džia 6 vai. vakaro; šokiai prasidės 8 
vai. Piknikas tęsis iki 2 vai. ryto. 
Įžanga 30c. Šokiams grajys jaunų 
merginų orkestrą. Gerų valgių ir gė­
rimų bus pakankamai. (6-7-8)

Komitetas.

GRAND RAPIDS, MICH.
Nedėlioj, rugpiūčio (August) 9 d., 

Lietuvių Laisvės Kapinių Draugija 
rengia pikniką ant Lemberton Lake. 
Bus duodama trys dovanos atsilan- 
kiusiem. Prašome visų atsilankyti ir 
linksmai laiką praleisti. (6c8)

Komitetas.

RACINE, WIS. 
Paskutinis Pakvietimas

į Lietuvių Literatūros Draugijos 8-to 
Apskričio metinį pikniką, kuris įvyks 
sekmadienį, rugpiūčio (August) 9 d., 
Northern Lodge Parke, vakariniam 
gale Layard Avė ir šiauriniam 

Ishoope St. Racine, Wis. Pradžia 12 
vai. dieną.

Kviečiame visus Wisconsino lietu- 
Įvius skaitlingai dalyvauti mūsų me­
tinėje šventėje. Grieš šauni orkestrą 
iš So. Milwaukee. Bus išduota pini­
gais trys dovanos. (6c8)

Komitetas.

Mokėdamas cash už rakandus, su 
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na 
cionaliai žinomi daiktai randasi pa? 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S 
Western Ave.. Chicago. Ill. Phone 
Ren 6051

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDTOJAS ir CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue 
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 Popiet 
Nnn 7 llri 8 Vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte IM 8 vak. Trečlad. susitariu

Xtet.TSi'' 
f Knyga RŪB"'». 
I Kn.’CM 
\ SauoykK

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r le i namą 
kainą ir ant len 
g v ų išmokėji 
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVE 
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

Nuo Rugpiūčio (August) 1 d.

Telef. Yards 7299

DR. MARGERIS
priims ligonius nuo 1 iki 3 

ir nuo 6 iki 8

3325 South Halsted Street

JT

Phone HEMIoc* 0261

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto Iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr.. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ:
3401 S. Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis IStaiso

Phone: YARds 1879
Valandos: nuo 10 Ud 4, nuo 8 iki 8 

Sekmadieniais paga? yu**t±1
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